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1. НАУЧНА ПРОБЛЕМАТИКА НА ИНСТИТУТА ПО ФИЛОСОФИЯ И 
СОЦИОЛОГИЯ 

Институтът по философия и социология (ИФС) при Българската академия на 
науките (БАН) е утвърден водещ академичен изследователски център в България, със 
специализация в реализирането на комплексни теоретични и емпирични, 
фундаментални и приложни изследвания в областта на философията, социологията и 
наукознанието. 

В качеството си на част от БАН, ИФС има за мисия развитието на философското, 
социологическото и науковедското знание, както и осъществяването на образователна, 
експертна и консултантска дейност в подкрепа на управлението и организацията на 
различните сфери на обществената практика. Дейността на Института е насочена към 
отговаряне на потребностите на социално-икономическото и културното развитие на 
страната и е съобразена с динамиката на научното развитие в условията на обществото 
на знанието. 

1.1. Преглед на изпълнението на целите (стратегически и оперативни) на 
ИФС, оценка и анализ на постигнатите резултати и на перспективите в 
съответствие с мисията и приоритетите, съобразени с утвърдените научни 
тематики  

И през 2025 г. учените от ИФС продължиха активната и целенасочена 
научноизследователска дейност, насочена към реализиране на стратегическите и 
оперативните цели на Института, формулирани от Научния съвет на ИФС в 
съответствие с мисията и приоритетите на Българската академия на науките, приети от 
Общото събрание на БАН. Дейността на ИФС бе съобразена изцяло и с приоритетите на 
Национална стратегия за развитие на научните изследвания в Република България 
2017–2030 г., на Националната програма за развитие „България 2030“, на Закона за 
насърчаване на научните изследвания и иновациите от 2024 г. (обн. ДВ бр. 39 от 
01.05.2024 г.), на Рамковата програма за научни изследвания и иновации „Хоризонт 
Европа“ за периода 2021–2027 г., Стратегическия план 2020-2024 на Главна дирекция 
„Изследвания и Иновации“ на ЕК, Стратегическа програма на ЕС за периода 2024—
2029 г., както и с всички релевантни стратегически и програмни документи, насочени 
към развитие на Европейското изследователско пространство и стимулирането на 
научни изследвания и иновации с обществена значимост. 

Последователната и задълбочена работа на учените от ИФС през 2025 г. доведе до 
отчетливи резултати и устойчиви постижения в няколко ключови направления: 

• Укрепване на академичния потенциал, чрез целенасочени мерки за 
привличане и задържане на утвърдени и млади учени, включително осигуряване на 
финансиране по програми за подкрепа на постдокторанти и млади изследователи, както 
и увеличаване на броя на нехабилитираните учени и докторантите, ангажирани в 
научноизследователската дейност на Института. 

• Разширяване на интердисциплинарните и междусекторните 
изследвания, реализирани в партньорство с водещи европейски университети и 
изследователски организации, което допринесе за обмен на експертиза, добри практики 
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и повишаване на международната научна видимост на ИФС. 

• Устойчиво развитие на международното сътрудничество, чрез активно 
участие в проекти, финансирани по „Хоризонт Европа“, както и по други програми и 
фондове на ЕС и Европейската комисия, включително Програма „Дунав“, Програма 
„Цифрова Европа“, Еврофонд, „Еразъм+“ и др. След успешната 2024 г., през 2025 г. 
ИФС постига за пореден път още по- високо ниво на международна проектна активност, 
което е значимо постижение предвид мащаба на Института и броя на заетите в него 
учени. 

• Активно участие в национално финансирани изследвания, включително 
проекти по оперативните програми на структурните фондове, по линии на министерства 
и държавни институции (в т.ч. Министерството на образованието и науката и Фонд 
„Научни изследвания“), както и по Националната пътна карта за научна 
инфраструктура, с пряк принос за публичните политики и общественото развитие. 

• Висока публикационна активност и научна видимост, като през 2025 г. се 
запази висок общия брой публикации и делът на публикациите в реномирани 
международни издания, индексирани в WoS и Scopus. През 2025 г. броят на статиите, 
публикувани в най-високо цитираните журнали от Q1 на WoS и Scopus, достига най-
високата си стойност – 15 публикации, като съставляват близо 6% от всички статии и 
студии и за първи път надвишават броя на публикациите в останалите квартили (общо 
16 в Q2,Q3 и Q4). Запазва се високо и стабилното ниво на цитируемост на научните 
резултати на изследователите от ИФС. 

• Значим експертен принос, изразен в продължаващото участие на учени от 
ИФС в национални и международни експертни съвети, комисии и органи, което е 
показател за устойчивия им научен авторитет и за ролята на Института като ключов 
интелектуален ресурс за формулиране и оценка на публични политики, насочени към 
социален напредък и устойчиво развитие. 

• Активно подпомагане на висшите училища, реализирано чрез участие на 
учени от ИФС в преподавателската дейност, съвместни образователни инициативи и 
научно ръководство, както и чрез включване в изпитни комисии, журита за защити, 
акредитационни процедури и управленски и консултативни органи на системата на 
висшето образование, с пряк принос за повишаване на качеството на обучението и за 
укрепване на връзката между научните изследвания и образователния процес. 

 

1.2. Изпълнение на Националната стратегия за развитие на научните 
изследвания в Република България 2017-2030 - извършени дейности и 
постигнати резултати по конкретните приоритети 

Реализираните от учените на ИФС научни дейности през 2025 г. подпомагат пряко 
изпълнението на дефинираните в Националната стратегия за развитие на научните 
изследвания 2017 –2030 г. основни научни приоритети и политики. Като по-важни за 
изпълнението на НСРНИ 2017-2030 г., следва да откроим: 

• Фундаментални и приложни научни изследвания – през 2025 г. ИФС 
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реализира мащабен и тематично разнообразен спектър от фундаментални и приложни 
изследвания чрез значителен брой текущи и новостартирали проекти – общо 56 на брой. 
Проектите са финансирани по европейски рамкови програми („Хоризонт Европа“, 
„Хоризонт 2020“), други програми на Европейската комисия (вкл. „Цифрова Европа“, 
Програма „Дунав“, ERA Chairs, Erasmus+), Фонд „Научни изследвания“, министерства 
и държавни институции, както и чрез бюджетна субсидия. Проектите обхващат ключови 
обществени и икономически предизвикателства, включително трансформациите на 
пазара на труда, социалните неравенства, дигиталния и зеления преход, демографските 
промени, здравето, грижата и културните процеси, като осигуряват устойчиво развитие 
на научните направления на Института.  

• Интернационализация и интеграция в Европейското изследователско 
пространство – в съответствие с приоритетите на НАСРНИ през 2025 г. ИФС запази и 
разшири активното си участие в Европейското изследователско пространство чрез 
включване в международни консорциуми, сравнителни изследвания и транснационални 
мрежи. Институтът продължи да изпълнява водещи и партньорски роли в европейски 
проекти и програми, като същевременно участието в международни изследователски 
инфраструктури и инициативи допринесе за утвърждаването на ИФС като надежден 
партньор и видим участник в европейския и международния научен обмен. В 
съответствие с насоките на Дейност 9.1. за „пълноценно използване на възможностите 
на европейските програми в областта на НИРД“ колективи от учени от ИФС са работили 
през 2025 г. по 16 проекта, финансирани по Рамкови програми на ЕК или по други 
европейски програми фондове.  

• Научна инфраструктура и изследователска среда – през 2025 г. дейностите, 
свързани с Националната пътна карта за научна инфраструктура и участието в 
европейски инфраструктурни проекти, допринесоха за подобряване на условията за 
провеждане на висококачествени емпирични и сравнителни изследвания. Особен 
принос има развитието на инфраструктури с ранг ERIC, включително Европейското 
социално изследване (ESS) и Европейското изследване на здравето, остаряването и 
пенсионирането (SHARE), които осигуряват достъп до надеждни данни и създават 
предпоставки за интердисциплинарни анализи с висока научна и обществена стойност. 

• Международно видима научна продукция и качество на изследванията – в 
изпълнение на Специфична цел 5 от НАСРНИ през 2025 г. се затвърди тенденцията към 
повишаване на качеството и международната видимост на научната продукция. 
Публикационната активност на учените от ИФС все по-ясно се ориентира към 
авторитетни международни списания и престижни издателства, като проектната 
активност по европейски и международни програми създава стабилна основа за 
публикуване на резултати с висока научна стойност, разпознаваемост и цитируемост. 

• Връзка наука – общество – публични политики – значителна част от 
проектите, изпълнявани през 2025 г., имат ясно изразена приложна и експертна 
насоченост и допринасят за анализа и оценката на ключови обществени процеси и 
политики. Резултатите от изследванията се използват в подкрепа на разработването, 
усъвършенстването и оценката на публични политики на национално и европейско 
равнище, като по този начин се засилва ролята на ИФС като стратегически 
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интелектуален ресурс за общественото развитие. 

• Развитие на човешките ресурси в науката – и през 2025 г. продължиха 
усилията, насочени към създаване на устойчива рамка за развитие на научния потенциал 
на Института чрез активно включване на млади учени и докторанти в национални и 
международни изследователски екипи, участия в обучения, мобилности и 
интердисциплинарни формати. Това допринесе за повишаване на изследователските 
компетентности, за приемственост между поколенията учени и за дългосрочно 
укрепване на човешкия капитал в науката. 

• Публикационна и издателска дейност – и през 2025 г. ИФС запази висока 
публикационна активност и международна научна видимост в съответствие със 
Специфична цел 5, Специфична цел 6 и Дейности 5.1, 5.2 и 6.1 от НСРНИ 2017–2030 г., 
като периодичните издания на Института продължиха присъствието си в международни 
референтни бази данни (Scopus, Web of Science, ERIH PLUS и др.), а публикуваните 
научни трудове са ориентирани към изследвания с висока обществена значимост и 
потенциален принос към публичните политики. 
 

1.3. Полза / ефект за обществото от извършваните дейности 

През 2025 г. изследователската дейност на учените от ИФС се характеризира с 
ясно изразена обществена и експертна релевантност и обхваща широк кръг от тематични 
области с висока научна и практическа значимост. Чрез разработването на аналитични 
изследвания и генерирането на нови знания, Институтът допринася за задълбоченото 
разбиране на ключови обществени процеси и трансформации, като резултатите намират 
приложение както в научния дебат, така и в процесите на публично управление. 

Съществен е приносът на ИФС към подпомагането на процесите на вземане на 
решения на национално и европейско равнище чрез изготвяне на експертни анализи, 
оценки и препоръки за законодателната и изпълнителната власт. 

Освен това, през 2025 г. ИФС продължи да играе активна роля за укрепване на 
взаимодействието между научните институти на Българската академия на науките и 
висшите училища в страната. Това взаимодействие се реализира чрез устойчиви 
академични партньорства, съвместни изследователски инициативи и обмен на 
експертен и образователен капацитет, което допринася за интеграцията между научните 
изследвания и образователния процес. 

Образователната и обучителната дейност на Института през 2025 г. остана важен 
канал за трансфер на знания, като учените от ИФС участваха в разработването и 
провеждането на лекционни курсове, специализирани обучения и програми за студенти, 
докторанти и млади изследователи. Тези дейности се реализират както в рамките на 
университетски програми, така и чрез Докторантското училище на БАН и други 
национални и международни образователни формати. 

На международно равнище ИФС продължи да утвърждава присъствието на 
българската социална и хуманитарна наука чрез активно участие в международни 
научни мрежи, проекти и форуми. Международното сътрудничество и публикуването 
на резултати в престижни издания допринасят за повишаване на видимостта, 
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разпознаваемостта и научния авторитет на Института и на българската научна общност 
като цяло. 

Наред с фундаменталните изследвания, учените от ИФС изпълняват и приложни 
изследвания и обществени поръчки, насочени към решаването на конкретни 
практически проблеми на институции и организации. Тези изследвания водят до 
формулиране на конкретни препоръки и аналитични решения, които подпомагат 
оптимизирането на политики, стратегии и управленски практики в различни обществени 
сфери. 

През 2025 г. учените от ИФС са работили по 56 проекта, като от тях 10 – 
финансирани по рамкови програми на ЕК, 6 по други програми на ЕК и международни 
институции, 5 – по междуакадемични договори, 12 – по договори с национални 
институции, министерства и оперативни програми, 9 – финансирани по програми на 
„Фонд научни изследвания“ и 14, финансирани по бюджетна субсидия.  

Сред стартиралите през 2025 г. по-мащабни проекти с пряка или косвена 
обществена полза, може да откроим: 

Ø Social Aspects of the Green Transition (SoGreen), EU, Horizon Europe, 2025 – 2027. 
Ръководител на българския екип – доц. д-р Екатерина Маркова. 

Ø PROGRESSING PROMISING SKILLS TO WORK IN BULGARIA 
(ProSkills2Work), Европейска комисия, Horizon Europe (ERA Chairs), 2025 – 2030.  
Ръководител на българския екип – проф. дсн Васил Киров. 

Ø „Тransforming Social Inequalities in the Digital Society. The Role of Vocational 
Education and Training“. 2025-2029. Финансиран по Програма MAPS на 
Швейцарската международна програма за подкрепа на научни изследвания. 
Ръководител на българския екип – проф. дсн Румяна Стоилова. 

Ø Актуални аспекти на интеграцията на работниците от страните извън 
европейския съюз в България, с ръководител проф. дсн Румяна Желева, 2025-
2027 (Фонд „Научни изследвания“). 

Ø Новите форми на заетост и развитието на дигитални умения: ключови фактори за 
успешното интегриране на NEETs младежите на пазара на труда, с ръководител 
проф. дсн Емилия Ченгелова, 2025-2027 (Фонд „Научни изследвания“). 

Ø Въздействия на глобалната трансформация към устойчивост върху икономиката 
и обществото: климатична миграция и екологично съзнание, Фонд „Научни 
изследвания“, 2025–2028, научен ръководител – Румяна Русева Желева. 

Ø Съвременната идентичност на българските граждани в условията на глобални 
предизвикателства и кризи, Фонд „Научни изследвания“, 2025–2029, научен 
ръководител – Албена Илиева Накова-Манолова. 

Ø Усъвършенстване на политиката в отговор на демографските промени, с 
ръководител проф. дсн Емилия Ченгелова, 2025-2026 (Финансирано от МТСП). 

 

Специално внимание заслужава и изпълняваният от екип учени от ИФС проект: 
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Ø „EUROFOUND - Национален кореспондент за България на Eurofound 
(European Foundation for the Improvement of Living and Working Conditions)“ 2022–
2026. Рръководител на българския екип - проф. дсн Васил Киров. Финансиран от ЕК, 
фонд EUROFUND. Проектът има значима обществена полза, тъй като осигурява 
надеждни и съпоставими данни и анализи за трудовия живот, заетостта и социалната 
политика в България в европейски контекст. Чрез предоставяне на експертна 
информация към европейските институции и социалните партньори проектът подпомага 
формирането на информирани публични политики, насърчава социалния диалог и 
утвърждава българската научна експертиза и видимост на европейско равнище. 

 

1.4. Взаимоотношения с други институции  

И през 2025 г. учените от ИФС имат съществен принос чрез активното си участие 
в експертни и консултативни формати, подпомагащи дейността на широк кръг 
европейски и национални институции и организации. Сред тях се открояват работни и 
експертни групи на Европейската комисия, ЮНЕСКО, ООН, Министерския съвет, 
Министерството на образованието и науката, Министерството на труда и социалната 
политика, Министерството на младежта и спорта, както и Националната агенция по 
оценяване и акредитация.  

Широкото, устойчиво и многостепенно експертно участие на учените от ИФС 
свидетелства за високия им институционален и експертен авторитет и за признатия им 
принос към управлението, развитието и оценяването на научните изследвания и висшето 
образование. Чрез активното си включване в национални и международни експертни 
формати Институтът допринася както за формирането и прилагането на публични 
политики, така и за трансфера на научно знание и добри практики между академичната 
общност и институционалната среда, утвърждавайки ИФС като разпознаваем център на 
експертиза и обществено значими изследвания в европейски и международен контекст. 

1.4.1. Участие в съвети, комисии и други експертни органи на външни за БАН 
институции 

През 2025 г. участието на учените от ИФС в съвети, комисии и други експертни и 
консултативни органи на институции извън БАН се запазва на високо и устойчиво ниво. 
Регистрирано е активно участие в около 40 национални и международни експертни 
формата, като значителна част от тези ангажименти са дългосрочни и продължават в 
рамките на няколко последователни години. Това свидетелства за трайно утвърдената 
експертна роля на Института и за високото доверие към научния потенциал на неговите 
изследователи. 

Учените от ИФС участват в ключови европейски и международни мрежи и 
институции, както и в стратегически национални съвети и работни групи, обхващащи 
широк спектър от политики – социално включване, труд и заетост, образование, 
демографско развитие, равнопоставеност между половете, здраве, биоетика, човешки 
ресурси, наука и иновации. Сред по-значимите експертни органи могат да бъдат 
откроени Европейската анти-бедност мрежа, European Trade Union Institute (ETUI), 
International Labour Organisation (ILO), NetIAS, European Research Executive Agency, 
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European Health and Digital Executive Agency, органи и комитети на ЮНЕСКО, Industry 
5.0 Community of Practice на Европейската комисия, както и редица национални съвети, 
комисии и наблюдателни органи към Министерския съвет, ресорни министерства и 
други държавни институции. 
 

1.4.2. Участие в органи на управление на научни изследователски и 
образователни институции, както и на експертни органи в областта на 
науката и висшето образование извън БАН 

През 2025 г. се запазва и задълбочава активното участие на учените от ИФС в 
експертни и управленски органи в областта на науката и висшето образование извън 
БАН и ИФС. Регистрирани са над 30 участия в национални и международни органи на 
управление, консултативни и експертни структури на научни учреждения, 
професионални организации и висши училища, като преобладаващата част от тях са 
дългосрочни ангажименти, развивани в продължение на години. 

Участието обхваща както органи на управление и научни съвети на академични и 
научни институции в страната, така и членство в управителни, изпълнителни и научно-
консултативни органи на утвърдени международни организации и мрежи. Сред тях са 
структури, свързани с европейските политики в областта на науката и образованието, 
научни асоциации и академични мрежи, изпълнителни агенции и експертни панели към 
Европейската комисия, както и национални координационни и стратегически групи към 
ресорни министерства и акредитиращи органи. 

Като по-важни органи на управление на научни и образователни институции, в 
които участват учени от ИФС можем да посочим European Education and Culture 
Executive Agency (EACEA), Council of the International Institute of Hermeneutics, Agora 
Hermeneutica, International Institute of Hermeneutics, SOC Panel, European Commission, 
Research Executive Agency (REA), European Society for the History of Political Thought, 
Executive Committee, Ulysseus European University RADAR Observatory, Национална 
стратегическа група за изпълнение на Стратегията за развитие на професионалното 
образование и обучение в Република България при МОН, Съюз на учените в България, 
Национален синдикален съвет на ВОН-КНСБ, Национална координационна група за 
учене през целия живот при МОН, Българска социологическа асоциация, Национален 
съвет на религиозните общности в България-НСРОБ. 

1.4.3. Изготвени експертизи в помощ на институции и органи за управление 

През 2025 г. учените от ИФС са изготвили общо 204 писмени материала. В това 
число влизат 6 платени експертизи за институции (5 експерта), 9 неплатени експертизи 
(5 експерта), 53 рецензии и становища по процедури (27 експерта) и 136 други рецензии 
(26 експерта от звеното), сред които 114 анонимни рецензии (20 експерта от звеното). С 
това обемът на подготвените експертизи и документи се запазва висок и устойчив, 
съпоставим с 2024 г, когато са изготвени 217 писмени материала, и чувствително по-
висок от 202 г., когато са изготвени 145 писмени материала. Следните по-важни 
неплатени експертизи, изготвени от учени от ИФС, заслужават внимание:  
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1. Тодорова, М. Г. Изготвяне на документ от стратегическо значение: Ethics in 
Neurotechnology. UNESCO, 2025. 

2. Тодорова, М. Г. Изготвяне на документ от стратегическо значение: 
Governance of the Transition to Artificial General Intelligence (AGI): Urgent Considerations 
for the UN General Assembly. United Nations, 2025. 

3. Накова-Манолова, А. И. Доклад по писмена заявка: Отчет за 2024 г. за 
изпълнение на Актуализираната национална стратегия за демографско развитие на 
населението на Република България. МТСП, 2025. 

4. Накова-Манолова, А. И. Доклад по писмена заявка: План за 2025 г. за 
изпълнение на Актуализираната национална стратегия за демографско развитие на 
населението в Република България. МТСП, 2025. 

5. Накова-Манолова, А. И. Доклад по писмена заявка: Отчет за 2023–2024 г. 
за изпълнение на Националната стратегия за активен живот на възрастните хора в 
България (2019–2030). МТСП, 2025. 

6. Накова-Манолова, А. И. Доклад по писмена заявка: План за 2025–2026 г. за 
изпълнение на Националната стратегия за активен живот на възрастните хора 
(2019–2030). МТСП, 2025. 

 
1.5. Общонационални и оперативни дейности, обслужващи държавата  

1.5.1. Практически дейности, свързани с работата на национални, 
правителствени и държавни институции, индустрията, енергетиката, околната 
среда, селското стопанство, национални културни институции и др. (относими към 
получаваната субсидия). 

През 2025 г. учените от ИФС осъществяват широк кръг практически дейности, 
пряко свързани с работата на национални, правителствени и държавни институции, 
както и с публични и обществени организации в сферите на социалната политика, 
образованието, науката, културата, труда и заетостта, демографското развитие, 
равенството и социалното включване. Тези дейности включват изготвяне на аналитични 
доклади, експертни оценки, становища и консултации, участие в работни групи, съвети 
и комисии, както и подпомагане на разработването, мониторинга и оценката на 
стратегии, програми и нормативни документи от национално и европейско значение. 
Сред дейностите с практически ефект можем да откроим: 

Ø Участието на учени от ИФС в държавни и правителствени органи и в 
национални и международни съвети, комисии и други обществени органи и 
организации: 

o Доц. д-р Доротея Ангелова – член на Експертна група към НАОА при Министерски 
съвет. 

o Проф дсн Мария Желязкова – член на: Националния съвет по социално включване към 
МС, на Работна група по социална икономика към МТСП, на Междуведомствена работна група 
за разработване на Отчет и План за Анти-бедност стратегия към МТСП и на Европейската анти-
бедност мрежа, както и на European Commission, DG Clima, External Advice Mechanism of the 
European Climate Pact.  
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o Доц. д-р Петя Илиева – член на Национална координационна група за учене през целия 
живот към МОН. 

o Доц. дсн Албена Накова – член на: Междуведомствена работна група по демографските 
въпроси към МТСП, Експертен съвет по физическо възпитание и спорт към ММС, Национална 
стратегическа група за изпълнение на Стратегията за развитие на професионалното образование 
към МОН, Работна група за разработване на Стратегия за развитие на човешките ресурси в 
социалната сфера към МТСП, на Академичния съвет към ВКБООН, на Комитета за наблюдение 
на ОП „Развитие на човешките ресурси“, Обществен съвет „Икономика на светло“. 

o Доц. д-р Алексей Пампоров – член на Комисията по предоставяне на убежище към 
Президента на Република България и на Академичния съвет към ВКБООН. 

o Доц. д-р Венета Петрунова – член на Националния съвет по равнопоставеност на жените 
и мъжете към Министерски съвет. 

o Гл. ас. д-р Лилия Сазонова – член на Националния съвет по равнопоставеност на жените 
и мъжете към Министерски съвет. 

o Проф. дфн Стоян Ставру – член на Съвета за наблюдение по Закона за хората с 
увреждания и Обществения съвет към Центъра за асистирана репродукция. 

o Проф. дфн Богдана Тодорова – член на Консултативния съвет по криминология. 

o Проф. дсн Васил Киров – член на European Trade Union Institute (ETUI), на International 
Labour Organisation (ILO) и на Industry 5.0 Community of Practice of the European Commission. 

o Проф. дфн Иванка Райнова – член на Innovethic EU. 

o Доц. д-р Силвия Серафимова – член на NetIAS (Network of European Institutes for 
Advanced Studies). 

o Проф. дсн Светла Колева – член на Международна франкофонска социологическа 
асоциация/AISLF. 

o Проф. дсн Валентина Миленкова – член на Постоянна Научно-експертна Комисия по 
обществени науки към ФНИ и на Академичния съвет към ЦО-БАН. 

o Доц. д-р Люба Спасова – член на Ulysseus European University RADAR Observatory и на 
Междуправителствен съвет на МОСТ към ЮНЕСКО. 

o Доц. д-р Мариана Тодорова – член на ЕNISA (European Agency of Cybersecurity) European 
Union. 

o Доц. д-р Благовеста Николова – член на European Research Executive Agency и на 
European Health and Digital Executive Agency. 

o Гл. ас. д-р Петя Климентова – член на HomeNet International Gender Committee. 

o Гл. ас. д-р Александра Трайкова – член на Междуправителствен комитет по биоетика на 
ЮНЕСКО. 

o Д-р Николай Янев – член на Тематична работна група за разработване на „Оперативна 
програма за наука и образование“ 

o Доц. д-р Николай Михайлов – член на Временна научно-експертна комисия 
„Хуманитарни науки“ към ФНИ. 

 

Ø Проекти на учени от ИФС, финансирани чрез бюджетна субсидия:  

1. Наратив и нови медии, 2023-2025, ръководител: гл. ас. д-р Васил Марков 
2. Новият световен ред и мястото на Европейския съюз и на България в него, 2023-
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2026, ръководител: проф. дфн Борислав Градинаров 
3. Прагматизмът в България: критика и рецепция, 2023-2026, ръководител: гл. ас. 

д-р Станул Грозев 
4. Теоретични модели и научни методи в съвременната философия на науката, 

2023-2026, ръководител: доц. д-р Борис Грозданов 
5. Недискурсивното вътрешно извеждане на символи в отношението на човека с 

метафизични дълбочини, 2024-2026, ръководител: гл. ас. д-р Никифор Аврамов 
6. Съвременно българско изкуство и културна индустрия, 2024-2027, ръководител: 

гл. ас. д-р Ива Куюмджиева 
7. Метафизически и аксиологически анализи на науката като творчество и 

резултати, 2024-2027, ръководител: доц. д-р Юлия Васева-Дикова 
8. Шахматът във визуалните изкуства, 2022-2025, ръководител: доц. д-р Вяра 

Попова 
9. Гносис и идол. Значение на християнските апологети за модерните теории на 

символа, 2022-2025, ръководител: гл. ас. д-р Галин Пенев 
10. Традиция и новаторство в религията и светогледа - философски анализ, 2022-

2025, ръководител: проф. дфн Стефан Пенов 
11. Глобално гражданство и ключови компетентности: Лаборатория за 

иновативно обучение 2, 2024–2027, ръководител: проф. дфн Веселин Петров. 
12. Изкуството в съвремието: дилеми, посоки и трансформации, 2025–2028, 

ръководител: доц. д-р Силвия Борисова-Спасова. 
13. Разширяване на етическия дебат в българското общество, 2025–2028, 

ръководител: гл. ас. д-р Александра Трайкова. 
14. Философия и култура. Български контексти, 2025–2028, ръководител – доц. д-

р Камелия Жабилова. 
 

1.5.2. Проекти, свързани с общонационални и оперативни дейности, 
обслужващи държавата и обществото, финансирани от национални 
институции (без Фонд „Научни изследвания“), програми, националната 
индустрия и пр. 

Учени от ИФС чрез свои колективи работят по проекти, които пряко обслужват 
или подпомагат работата на държавни и неправителствени органи. Сред тези проекти 
могат да бъдат посочени: 

Ø  Проект „Европейско социално изследване за България, обект от 
НПКНИ“ (Национална пътна карта за научна инфраструктура, финансиран от МОН, 
2017–2029, ръководител проф. дсн Емилия Ченгелова. Това е най-мащабният и 
авторитетен научно изследователски проект на Европейската Комисия и Европейската 
фондация за наука. Изследването събира изключително широк кръг от мнения, оценки 
и представи на пълнолетното население по всички основни социално икономически 
въпроси, което е основа за задълбочени анализи върху социално икономическия дневен 
ред в българското общество. Тъй като изследването се провежда веднъж на всеки две 
години, това позволява да се улови динамиката и промяната в живота и бита на хората, 
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като в съответствие с очертаващите се проблемни зони се предприемат коригиращи 
политики и мерки. 

Ø  Проект „Изследване на здравето, остаряването (стареенето) и 
пенсионирането в Европа – SHARE“ (Survey of Health, Ageing and Retirement in Europe), 
Национална пътна карта за научна инфраструктура, финансиран от МОН, 2020–2024, 
ръководител доц. д-р Екатерина Маркова. Изследването на здравето, стареенето и 
пенсионирането в Европа – SHARE, е европейска изследователска инфраструктура за 
проучване на въздействието на здравни, социални, икономически и екологични 
политики през целия живот на европейските граждани. През изминалите години SHARE 
многократно доказва своята значимост като в десетата си вълна реагира бързо и създаде 
две телефонни проучвания (Corona Survey 1 и 2). Публикуваните данни позволяват на 
изследователите да проучат въздействието на пандемията върху икономическото 
положение, социалните взаимоотношения и здравето на хората. Освен това последиците 
от демографските промени в застаряващите общества в Европа стават драматични с 
пенсионирането на бейби бумърите. Ето защо са необходими панелните лонгитудинални 
данни на SHARE, сравнителните изследвания между държавите и изследвания с 
перспектива на жизнения цикъл, за да се проучи как хората се справят с променящия се 
свят. 

Ø Проект „ЛИО: Глобално гражданство и ключови компетентности: 
Лаборатория за иновативно обучение“, с ръководител проф. дфн Веселин Петров, 
2024-2027 (Финансирано от МОН). Проектът цели постигане по-висока ефективност на 
образователния процес и осигуряване на повече време за социализация на учениците в 
училище. В него е предвидено създаване на лаборатория за иновативно обучение, в 
която да се прилага един по-холистичен образователен подход, да се създават повече 
междупредметни връзки и да развива различни знания, умения и компетентности. 
Дейностите по проекта включват: обучаване на учители, подготовка на учебни помагала 
и интерактивни уроци, менторска програма, експериментални училища. 

Ø Проект „Оценка на социално-икономическото въздействие на 
проучването, добива и преработката на критични и стратегически суровини“, с 
ръководител проф. дсн Емилия Ченгелова, 2024-2029 (Финансирано от МОН). Проектът 
е част от Национална научна програма "Критични и стратегически суровини за зелен 
преход и устойчиво развитие". Програмата се изпълнява от Консорциум от 14 партньори 
- институти от БАН и два университета. Новата национална програма залага на 
активизиране дейностите по отношение на добива и използването на критични и 
стратегически суровини, което от своя страна предполага извършването на специфични 
изследователски и информационни популяризиращи дейности, чрез които да се изгради 
достатъчно широка и адекватна информационна култура, в рамките на която хората да 
осъзнават потребностите от критични и стратегически суровини, както и ползите 
(икономически, социални, екологични) за обществото. Ролята на ИФС в програмата е да 
извърши оценка на социално-икономическото въздействие и чрез систематизирани 
изследвания на експертни мнения, регулаторната рамка и представителни изследвания 
на обществените нагласи, представи и настроения, установи народопсихологическия и 
социетален фон, в контекста на който ще протичат добива и приложението на критични 
и стратегически суровини.  

Ø Проект „Усъвършенстване на политиката в отговор на демографските 
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промени“, с ръководител проф. дсн Емилия Ченгелова, 2025-2026 (Финансирано от 
МТСП). Проектът е с конкретен бенефициент МТСП и се изпълнява от ИФС, ИИНЧ и 
ИИИ. Основната цел на проекта е повишаване административния капацитет на представителите 
на координационния механизъм за изпълнение на демографската политика, както и на 
представители на областните администрации за развитие и изпълнение на политики за 
адресиране на демографските предизвикателства. Ще бъдат формулирани препоръки за 
адаптиране на секторните политики на регионално ниво към демографските промени. 
Планирано е изработването на модели за многосекторно изпълнение на програми по региони, а 
за представителите на администрацията ще бъдат организирани обучения за разработване на 
програми и проекти за посрещане на демографските предизвикателства. 

Ø Проект „Докторанти 5.0: Обучение на докторанти за изследване и 
трансформиране на пазара на труда съобразно нуждите на индустрия 5.0. и 
двойния преход“, с ръководител проф. дсн Емилия Ченгелова, 2024-2029 (Финансирано 
от МОН, Програма „Образование“). Проектът е насочен към повишаване на практическата 
приложимост на докторантурите чрез целенасочено обучение на 10 докторанта от региони в 
преход и слабо развити региони. Фокусът е върху изграждане на умения за изследване, анализ и 
прогнозиране на трансформациите на пазара на труда в контекста на Индустрия 5.0, зеления и 
синия преход, както и дигитализацията. В рамките на проекта се създава специализирана 
Докторантска школа, разработват се обучителни панели и иновативна изследователска 
методология, реализират се краткосрочни мобилности и международни конференции, както и 
дейности за свързване на докторантите с потенциални работодатели. 
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2. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКАТА ДЕЙНОСТ НА ИФС 
ПРЕЗ 2025 г. 

 

През 2025 г. се наблюдава увеличение на общия брой текущи проекти до 56, което 
представлява увеличение с 7 проекта в сравнение с 2024 година (и 13 в сравнение с 2023 
г.). Увеличението се дължи на високия брой изпълнявани проекти с финансиране от 
Рамковата програма на ЕК и по оперативни програми, включително ПВУ.  

През 2025 г. се запазва тенденцията делът на бюджетно финансираните 
инициативи да намалява. Общо 14 на брой те са под една четвърт от всички проекти. 
Тази динамика потвърждава устойчива тенденция към диверсификация на източниците 
на финансиране и засилена ориентация на учените от ИФС към външни, конкурентни 
национални и международни програми. 

Запазва се и традиционно високото участие на ИФС в проекти, финансирани от 
Фонд „Научни изследвания“, като през 2025 г. учените от Института работят по 9 
проекта в тази категория. Макар и с лек спад спрямо предходни години, този дял остава 
показателен за устойчивото присъствие на ИФС в националното конкурентно 
финансиране на научни изследвания. Освен това, учените от ИФС изпълняват и 12 
проекта по договори с национални институции, включително по Националната пътна 
карта за научна инфраструктура, оперативни програми, програми на МОН и Плана за 
възстановяване и устойчивост. 

Особено отчетлива е положителната динамика при проектите с международно 
финансиране. През 2025 г. учените от ИФС участват в общо 16 международни проекта, 
от които 10 са финансирани по Рамковите програми на ЕС („Хоризонт 2020“ и 
„Хоризонт Европа“), а още 6 – по други програми на Европейската комисия и 
международни институции. Тези данни свидетелстват за устойчиво нарастване на 
експертното участие и проектния капацитет на ИФС в международен контекст. Наред с 
това, Институтът участва в 5 проекта по междуакадемични договори (ЕБР).  

Публикационната активност на учените от ИФС през 2025 г. остава висока и 
структурно разнообразна, като общият брой публикации достига 312 (276 с редуцирани 
научно-популярни публикации и съставителство). Публикувани са 9 монографични 
изследвания, включително 1 в реномирано международно издателство, което допринася 
за международната видимост на научната продукция. Публикациите в WoS и Scopus в Q 
категории са общо 31, от които 15 – в Q1. Други 64 публикации са публикувани в 
журнали, индексирани в Scopus, WoS и ERIH+ без IF/SJR, което потвърждава стабилно 
присъствие на Института в международните референтни бази данни. За отбелязване е, 
че през 2025 г. броят на публикациите в Q1 значително по-висок от предни години. 
Наред с това, значителен остава и приносът чрез публикации в национални и 
неиндексирани издания (138), базди данни (6) и съставителска дейност (23 публикации), 
както и научнопопулярни текстове (11), което подчертава многопластовия характер на 
научната и обществената ангажираност на ИФС. 

Трудове на учени от ИФС са цитирани в 731 публикации, от които 246 са такива, 
публикувани в журнали, индексирани в WoS или Scopus. 
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2.1. Най-значимо научно постижение за 2025 г. 
 

Нейкова, Н. (2025). Дигитализация на любовта: в търсене на интимния Друг, 
изд. „Проф. Марин Дринов“ 

Монографичният труд представлява 
пионерско социологическо изследване на 
дигитализацията на любовта и интимния опит 
в съвременното българско общество. 
Разработката обединява три изследователски 
полета – социология на младежта и 
поколенията, социология на технологиите и 
социология на любовта и интимността – с цел 
да анализира промените в начините, по които 
младите хора преживяват, осмислят и 
практикуват близост, партньорство и любов в 
условията на дигитална среда. 

Изхождайки от разбирането, че любовта 
и интимността са социално и културно 
обусловени, изследването разглежда връзката 
между технологичните трансформации и 
ценностните промени чрез емпиричен анализ 
на опита на младежи на възраст 13-25 години 
от малки, средни и големи населени места в 
България. На тази основа се аргументира 
преходът от романтична към постромантична 
култура на любовта, характеризираща се с по-
голяма рефлексивност, експерименталност и 
разчупване на традиционни норми. 

Монографията се основава на дългогодишно емпирично изследване (2018–2023 г.), 
реализирано чрез богат набор от качествени методи: дълбочинни полуструктурирани 
интервюта, фокус групи, включено наблюдение, тематичен и дискурсивен анализ на 
дигитални съдържания, включително подкасти, видеоклипове, приложения за 
запознанства и онлайн платформи. Този методологичен подход позволява цялостно 
проследяване на взаимодействието между виртуални и реални форми на общуване, 
ролята на родителските възпитателни модели, както и разнообразните стратегии, чрез 
които младите хора използват дигиталната среда – от преодоляване на срам и 
несигурност до експериментиране с идентичности и форми на близост. 

Основен принос на изследването е концептуализирането на дигиталната среда не 
като детерминистичен фактор, а като динамично социално пространство, в което 
съжителстват и се преплитат „лице в лице“ взаимодействия и нови онлайн форми на 
интимност. Монографията показва дигиталната култура като хибридна среда, която 
едновременно възпроизвежда съществуващи норми и ценности и създава условия за 
нови, експериментални модели на междуличностни отношения. 

Научната и обществената значимост на труда се изразява в задълбоченото 
разбиране на социалните последици от дигитализацията върху интимния живот на 
младите поколения, както и в приноса му към публичните дебати за младежта, 
ценностите, образованието и социализацията в дигиталната епоха. 
 

Фигура 1. Нейкова, Н. (2025). Дигитализация на 
любовта: в търсене на интимния Друг, изд. 
„Проф. Марин Дринов“ 
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2.2. Най-значимо научно-приложно постижение за 2025 г. 

Venkov-Rose, N. A., Bell, Karen. Environmental racism and “the media-
government complex”: Failures of municipal waste collection for a racialised community 
in Bulgaria. Local Environment, 2025, DOI:10.1080/13549839.2025.2502365, SJR 
(Scopus):0.938, Q1.  

Изследването допринася за разширяване на международния дебат по екологична 
справедливост чрез анализ на слабо изследван проблем – териториално сегрегираното 
оттегляне на публични услуги по сметосъбиране, принципно универсални в страните от 
„развития свят“. Чрез емпиричен анализ на случая „Столипиново“ е въведено новото 
аналитично понятие „медийно-властови комплекс“, което описва устойчивото 
взаимодействие между всекидневни предразсъдъци, икономически и институционални 
интереси и координираното действие на медии и местни власти. Този комплекс 
подкопава ключовата роля на медиите в либералната демокрация – да дават публичност 
на гражданските проблеми и да упражняват контрол върху властта – и позволява 
дългосрочно възпроизводство на социална и екологична сегрегация. 

Изследователските резултати са постигнати чрез комбиниране на количествени и 
качествени методи: съдържателен анализ на осем регионални и национални медии в 
деветгодишен период, съчетан със задълбочено теренно изследване, основано на 
етнографски и ангажирано-антропологичен подход. Особена научна стойност има 
перспективата на анализ на властта от гледна точка на малцинствена общност – рядко 
прилаган подход, станал възможен благодарение на дългосрочно ангажиране и 
изграждане на доверие между изследователя и общността. 

Допълнителна стойност на постижението е транслацията на локално произведено 
знание към международната научна общност и в същото време осветяването на важна 
страна от производството на ново знание и комуникирането му в международната 
общност. Статията стъпва върху по-ранна публикация на български език с висока 
обществена и академична видимост. За да се включи в международния дебат по 
екологична справедливост и да локализира свой принос в определени научни ниши, 
статията целенасочено редуцира голяма част от сложността на контекста. Така поставя 
изключително важния въпрос за публиките, които визира изследователската работа, 
привилегироването на едни или други читателски контексти и приоритетите, чрез които 
оценяваме значимостта на научните постижения. 

Постижението е реализирано в рамките на международно сътрудничество между 
български и британски изследовател и е публикувано в реномирано международно 
списание с висок научен ранг (Q1), което осигурява широка международна видимост и 
признание.  



Отчет за дейността на ИФС при БАН през 2025 г. 

 17 

3. МЕЖДУНАРОДНО НАУЧНО СЪТРУДНИЧЕСТВО НА ИФС 

През последните години се отчита устойчив напредък в развитието на 
международното сътрудничество на ИФС, като усилията са последователно насочени 
към укрепване на партньорствата с водещи научни институции и активно участие в 
международни изследователски програми. И през 2025 г. международната дейност на 
Института запазва много добро равнище, като се наблюдава нарастване на броя на 
проектите, финансирани по рамковите програми на ЕС и от други международни 
организации. Това е показател за засилващото се институционално доверие и 
международно признание към ИФС. Перспективите за бъдещо развитие на 
международното сътрудничество остават положителни, с планирани инициативи за 
разширяване на съществуващите научни мрежи и иницииране на нови съвместни 
проекти, което утвърждава ролята на ИФС като активен и разпознаваем участник в 
международната научна общност. 

3.1. В рамките на договори и спогодби на ниво Академия 

В ИФС има утвърдена традиция да се работи успешно по проекти в рамките на 
договори и спогодби на ниво Академия. И през тази година обаче се запазва тенденцията 
към постепенно намаляване броя на тези проекти, поради недостатъчното финансиране. 
През 2025 г. проектите по линия на междуакадемичното сътрудничество са 5 (както и 
през предходните три години) с академични институции от Полша, Румъния, Китай и 
Турция, като 1 от тях е по ЕБР, а 4 са по грантовата схема. Част от текущите проекти са 
продължение на предишни проекти, което свидетелства, че работата по тях създава 
трайно научно сътрудничество. 

 По линия на ЕБР през 2025  г. се изпълнява следният  проект: 

1. „Public narratives and attitudes towards refugees and migrants. Comparative 
analysis Romania-Bulgaria“ с БАН. 2023–2026. Ръководител – проф. дфн Богдана 
Тодорова. 

По грантовата схема е работено по следните проекти: 
1. „Употреби на темите джендър и сексуалност в практиките за социален контрол 

в България и Полша“ с Полша. 2025–2026. Ръководител – гл. ас. д-р Шабан 
Даракчи. 

2. „Сравнително изследване на качеството на живот на младежите в Китай и 
България от гледна точка на общия просперитет“ с Institute of Sociology, CASS. 2025–
2026. Ръководител– проф. дсн Албена Накова-Манолова. 

3. „Логически модели и модели на изкуствен интелект в концептуалното 
инженерство“ с Институт по философия и социология, Полска академия на науките. 
2025–2026. Ръководител – доц. д-р Доротея Ангелова. 

4. #аборт: Дискурси за абортите в социалните медии в Турция и България, 
Българска академия на науките, 2025–2027. Ръководител – гл. ас. д-р Шабан Даракчи. 

 

3.2. В рамките на договори и спогодби на институтско ниво 

Особено внимание заслужава участието на ИФС в международни проекти, 
финансирани от различни фондове на Европейския съюз и Европейската комисия, както 
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и от международни образователни, научни и изследователски програми, включително 
„Еразъм+“. В рамките на Рамковата програма за наука и иновации на Европейската 
комисия през 2025 г. екипи учени от ИФС работят по общо 10 проекта, което е ясен 
индикатор за високия проектен капацитет и международната разпознаваемост на 
Института. 

1. EFUA: European Forum for a Comprehensive Vision on Urban Agriculture. 2020–2024 
(през 2025 е на етап отчитане към ЕК). Ръководител на българския екип - гл. ас. д-р Дона 
Пикард. Финансиран от ЕК по Рамкова програма „Хоризонт 2020“.  

2. COCOREADO: Connecting Consumers and producers to REbalance farmers’ position 
through AmbassaDOrs trainings. 2020–2024. Ръководител на българския екип – гл. ас. д-р 
Светла Стоева, 2020–2024 (през 2025 е на етап отчитане към ЕК). Финансиран от ЕК по 
Рамкова програма Програмата „Хоризонт 2020“. 

3. Skills2Capabilities: Matching Skills: Capabilities, Organisations and Institutions. 2023–
2025. Ръководител на българския екип - доц. д-р Петя Илиева. Финансиран от ЕК по 
Рамкова рограма „Хоризонт Европа“. 

4. Общности на грижата. 2024–2026. Ръководител на българския екип - гл. ас. д-р 
Мартин Йорданов Иванов. Финансиран от ЕК по програмата "Дунав". 

5. SkiLMeeT: Skills for Labour Markets in the green and digital Transition. 2024–2026. 
Ръководител на българския екип - проф. дсн Васил Киров. Финансиран от ЕК по Рамкова 
програма „Хоризонт Европа“. 

6. SONYA: The role of SOcial ecoNomY in Addressing social exclusion. 2024–2028. 
Ръководител на българския екип - доц. д-р Габриела Йорданова. Финансиран от ЕК по 
рамкова програма „Хоризонт Европа“.. 

7. Infra4NextGen: Providing research infrastructure services to support Next Generation 
EU. 2024–2028. Ръководител на българския екип – проф. дсн Румяна Стоилова. 
Финансиран от ЕК. 

8. FoodCityBoost: Growing Together: Cultivating A Sustainable Future Across Europe’s 
Urban Landscapes. 2024–2028. Ръководител на българския екип – гл. ас. д-р Дона Пикард. 
Финансиран от ЕК. 

9. Social Aspects of the Green Transition (SoGreen), EU, Horizon Europe, 2025 – 2027. 
Ръководител на българския екип – доц. д-р Екатерина Маркова. 

10. PROGRESSING PROMISING SKILLS TO WORK IN BULGARIA 
(ProSkills2Work), Европейска комисия, Horizon Europe (ERA Chairs), 2025 – 2030.  
Ръководител на българския екип – проф. дсн Васил Киров. 

Освен по Рамковата програма, в ИФС се работи и по международни проекти, 
финансирани по други програми на ЕК и други международни програми. Като 
пример могат да бъдат посочени: 

1. EUROFOUND - Национален кореспондент за България на Eurofound (European 
Foundation for the Improvement of Living and Working Conditions). 2022–2026. 
Рръководител на българския екип - проф. дсн Васил Киров. Финансиран от ЕК, фонд 
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EUROFUND.  

2. AgroDigiRise: Unlocking the innovative potential of the South Central Region of 
Bulgaria in the agricultural sector. 2022-2025. Ръководител на българския екип - гл. ас. д-р 
Светла Стоева. Финансиран от ЕК по Програма „Цифрова Европа“.  

3. BROADVOICE: Broadening the spectrum of employee voice in workplace innovation. 
2023-2025. Ръководител на българския екип - проф. дсн Васил Киров, Финансиран от 
ЕК. 

4. CEECAW: Challenges for Organising and Collective Bargaining in Care, Administration 
and Waste Management sectors in Central Eastern European Countries. 2023-2025. 
Ръководител на българския екип - проф. дсн Васил Киров. Финансиран от ЕК.  

5. AIVET: Developing AI tools for sharing intelligence on the local labour markets of VET 
graduates. 2023–2026. Ръководител на българския екип – гл. ас. д-р Светломир Здравков. 
Финансиран от ЕК по програмата Erasmus+. 

6. Тransforming Social Inequalities in the Digital Society. The Role of Vocational Education 
and Training“. 2025-2029. Финансиран по Програма MAPS на Швейцарската 
международна програма за подкрепа на научни изследвания. Ръководител на българския 
екип – проф. дсн Румяна Стоилова. 

Специално следва да се отбележи участието на ИФС в два международни проекта, 
които се финансират от МОН в рамките на Националната пътна карта за научна 
инфраструктура: 

1. ESS Европейско социално изследване, с ръководител с ръководител проф. дсн 
Емилия Ченгелова, 2015–2028 (МОН – НПКНИ).  

2. SHARE ERIC Bulgaria, Консорциум за научна инфраструктура от НПКНИ 
„Изследване на здравето, остаряването (стареенето) и пенсионирането в Европа – 
SHARE“ (Survey of Health, Ageing and Retirement in Europe), ръководител на българския 
екип доц. д-р Екатерина Маркова, 2024–2028.  

Освен институционалното участие в проекти, през 2025 г. общо 33 учени от ИФС 
участват и в лично качество с експертни функции в 52 международно и национално 
финансирани проекта. Те са реализирани по линия на Рамковите програми на ЕС, други 
европейски и международни програми и фондове, оперативните програми на 
Структурните фондове, както и чрез различни министерства и ведомства. Това участие 
е показател за трайно нарастващия професионален престиж на учените от ИФС и за 
утвърдената роля на Института като национално и международно разпознаваема научна 
институция. 
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3.3. Най-значим международно финансиран проект 

Проект “Skills2Capabilities”:  
„От умения към способности и възможности за реализация“ 
Финансиран от: ЕК, програма Хоризонт Европа 
Ръководител на българския екип: доц. д-р Петя 
Илиева-Тричкова  
Екип: проф. ем. д.с.н. Пепка Бояджиева, доц. д-р 
Венета Кръстева, доц. д-р Светлана 
Александрова, докторант Ралица Димитрова  
Период на изпълнение: 01.01.2023 – 31.12.2025  
Уебсайт: https://www.skills2capabilities.eu/index.html  

Основни цели на проекта:  
1) Преосмисляне на моделите за предлагане на умения (подобряване 
ефективността на политиките в тази област и подобряване гъвкавостта, 
проактивността и устойчивостта на системите за професионално обучение, 
развитие на изкуствения интелект и ученето през целия живот). 
2) Изследване на нововъзникващи модели на търсене на умения и свързаните с 
това несъответствия. 
3) Институционални отговори (на възникващи модели на търсене на умения и на 
свързаните с тях несъответствия). 
4) Препоръки за политиката и практиката: разбиране на начините за развитие и 
подобряване на системите на професионално обучение. 
За постигане на тези цели Skills2Capabilities се базира на междудисциплинарен и 

трансдисциплинарен подход, комбинирайки количествени и качествени методи. Освен 
аналитични доклади и научни статии, резултати от проекта са инфографики, 
интерактивна карта илюстрираща регионални икономически, социални, дигитални и 
екологични характеристики в няколко европейски държави, дигитални инструменти, 
предназначени да помогнат на учащите, преподавателите и политиците да изградят 
умения, подходящи за бъдещето. Проектът подобрява познанието за това как системите 
за формиране на умения да се развиват ефективно, за да могат да подкрепят хората при 
осъществяване на преходи на пазара на труда – при промяна на работни позиции, на 
работодатели или дори на сектори, като по този начин се намали нивото на 
несъответствие на уменията.  

Екипът на ИФС-БАН участва най-активно в изследването на ефективността на 
политиките за умения; търсенето на професионални умения; факторите за и ефектите от 
несъответствията между уменията и изискванията на пазара на труда, ролята на 
политиката и заинтересованите страни за подкрепа на системата за професионално 
образование и обучение. Българският екип разработи аналитични доклади, публикува 
статии в научни списания, индексирани в световноизвестни бази данни, представи 
резултати на международни конференции и участва в подготовката на научна 
монография. В рамките на Skills2Capabilities българският екип разви партньорства с 
различни заинтересовани страни, а участието на техни представители в заключителната 
конференция на проекта през ноември 2025 допринесе за откриване на нови 
възможности за съвместна работа. 

https://www.skills2capabilities.eu/index.html
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Илюстрация 1 (горе вляво): Финална конференция на проекта, организирана от 
Университета в Маастрихт в сградата на музея Bonnefanten, ноември 2025 г. 

Илюстрация 2 (горе вдясно): Участие на екипа със заинтересовани лица на финалната 
конференция, ноември 2025 г. 

Илюстрация 3 (долу): Втора работна среща по проекта, организирана от Университета 
в Падуа, в Istituto Veneto di Scienze, Lettere ed Arti във Венеция, Италия, април 2024 

  



Отчет за дейността на ИФС при БАН през 2025 г. 

 22 

4. УЧАСТИЕ НА ИФС В ПОДГОТОВКАТА НА СПЕЦИАЛИСТИ 
  

Обучението на докторанти по акредитираните докторски програми е водещ 
елемент в усилията на ИФС за подготовка на висококвалифицирани специалисти в 
областта на философията, социологията и наукознанието – общо 12 докторски 
програми. 

 През 2025 г. акредитация за следващ период получиха 7 от докторските програми 
на ИФС – ДП „Философия на културата, политиката, правото и икономиката и 
антропология“, ДП „Онтология и епистемология“, ДП „Теория на познанието“, ДП 
„Логика“, ДП „История на философията“, ДП „Съвременни философски учения“ и ДП 
„Философия на науката“. Бяха подготвени и подадени и документите за акредитация на 
ДП „Социология“ като към момента предстоят срещи с експертите на НАОА. 

Към 1 януари 2025 г. в ИФС има зачислени общо 30 докторанта, от които 20 
редовни, 9 задочни и 1 на самостоятелна подготовка. През отчетния период са зачислени 
общо 17 докторанта, от който 10 – в проектна докторантура по проект „Докторанти 5.0: 
Обучение на докторанти за изследване и трансформиране на пазара на труда съобразно 
нуждите на индустрия 5.0. и двойния преход“. Отчислени през 2025 г. са 7 докторанта, 
всички - с право на защита, 1 докторантка е прекратила докторантурата си в начален 
етап поради медицински причини. Защитила през 2025 г. е една докторантка.  

Към 31 декември 2025 г. зачислените докторанти са общо 36 – 13 редовни по 
държавна поръчка, 10 редовни по проект, 9 задочни по държавна поръчка и 2 на 
самостоятелна подготовка . 

През изминалата година, продължи установената вече практика за подкрепа на 
младите учени. През 2025 г. продължи изпълнението на програмата на МОН – МУПД 2, 
като подкрепа получаваха 2 млади учени и 3 постдокторанти с научни ръководители от 
института. През 2025 г. беше обявен и втори конкурс по програма за подпомагане на 
специалисти и постдокторанти, финансирана от ПВУ, като по нея освен назначените и 
продължаващи изследванията си 2 постдокторантиа, бяха назначени още 4. Актуалните 
изследователски проекти на постдокторантите в ИФС:  

1. Практики и стратегии по (де)легитимация на политиката на зелен преход в 
България. Подкрепа за изграждане на специалист в областта на зеления преход, 
Механизъм за възстановяване и устойчивост (ПВУ), 2024-2026, научен 
ръководител – доц. д-р Люба Спасова, изследовател д-р Николай Балтов. 

2. Цифрово здраве: въвеждане, управление, обсъждане, Механизъм за 
възстановяване и устойчивост, 2025–2026, научен ръководител – доц. д-р Юлия 
Васева-Дикова, изследовател д-р Евангелос Кумпарудис 

3. Разпределяне на морална отговорност за дигиталното пристрастяване, 
Механизъм за възстановяване и устойчивост, 2025–2026, научен ръководител – 
проф. дфн Стоян Ставру, изследовател – д-р Александът Величков. 

4. Етичните аспекти при цифровизирането на училищното образование в България, 
Механизъм за възстановяване и устойчивост, 2025–2026, научен ръководител – 
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проф. дфн Стоян Ставру, изследовател – д-р Мария Велева. 

5. Критичен подход към двойния преход: (не)устойчиви траектории за труда в 
енергийния сектор на Югоизточна Европа, Механизъм за възстановяване и 
устойчивост, 2025–2026, научен ръководител – проф. дсн Васил Киров, 
изследовател – д-р Василики Кроммида. 

6. Устойчив начин на живот: ежедневни практики и бизнес инициативи за „зелена“ 
трансформация, Механизъм за възстановяване и устойчивост (ПВУ), 2025–2026, 
научен ръководител – проф. дсн Светла Колева, изследовател – д-р Мила 
Станчева 

7. Дигитализацията на здравния сектор в България и внедряването на изкуствения 
интелект: проблеми, рискове, възможности и влияние върху отношенията лекар-
пациент, Национална програма „Млади учени и постдокторанти – 2“; 2024-2025. 
Научен ръководител - проф. дфн Стоян Ставру, изследовател – д-р Иван Колев 

8. Организационната култура и лидерски умения през призмата на тяхното взаимно 
влияние и развитие, Национална програма „Млади учени и постдокторанти – 2“; 
2024-2025. Научен ръководител - проф. дсн Албена Накова, изследовател – д-р 
Йорданка Койчева 

9. Съвременни измерения и аспекти на двойната идентичност на турците в България 
(по примера на високообразовани специалисти с двойно гражданство), 
Национална програма „Млади учени и постдокторанти – 2“; 2024-2025. Научен 
ръководител - проф. дсн Албена Накова, изследовател – д-р Нергиз Имамоглу.  

  

Традиция е също така значителен брой учени от ИФС да участват и в подготовката 
на студенти. През 2025 г. учени от ИФС са преподавали в 24 висши училища и научни 
институции в България и чужбина, сред които: Софийски университет „Св. Климент 
Охридски“, Университет за национално и световно стопанство, Пловдивски 
университет „Паисий Хилендарски“, Югозападен университет „Неофит Рилски“, Нов 
български университет, Национална художествена академия, Национална спортна 
академия „Васил Левски“, Военна академия „Г. С. Раковски“, Технически университет 
– София, Русенски университет „Ангел Кънчев“, а така също и: Sciences Po Paris, 1er 
cycle Européen – Europe centrale et orientale de Sciences Po à Dijon, Charles University, 
Complutense University of Madrid, Catholic University Washington DC, Uniwersytet 
Warszawski. Учени от ИФС водят курсове и към Докторантското училище на ЦО – БАН.  

През 2025 г. учени от ИФС са изнесли общо 64 лекционни и специализирани курса 
(при 88 за 2024 г., 91 за 2023 г., 77 за 2022 г. и 66 за 2021 г.), които са водени от 37 
лектора (при 38 за 2024 г. 34 за 2023 г., 32 за 2022 г. и 30 за 2021 г.) с обща 
продължителност 2709 учебни часа. Проведени са също така и 1308 учебни часа 
упражнения и семинари, разпределени в общо 20 курса. Освен това 14 учени от 
института са взели участие в 26 различни изпитни комисии в 4 научни институции. 

Тези данни показват значителния потенциал и принос на учените от ИФС в 
подготовката на специалисти в цялата страна, както и свидетелстват за тяхната 
експертиза и признание в академичната общност. 
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5. ИНОВАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ИФС И АНАЛИЗ НА НЕЙНАТА 
ЕФЕКТИВНОСТ  

5.1. Осъществяване на съвместна иновационна дейност с външни 
организации и партньори, вкл. поръчана и договорирана с фирми от 
страната и чужбина 

Иновационната дейност на ИФС се реализира основно в сферата на социалните 
иновации – намирането на нови решения на социални проблеми, които са по-ефективни  
и устойчиви в сравнение с възприетите към момента. Като съществен принос в това 
отношение може да се разглежда: 

1. Прилагането на социалнитe иновации на работното място (workplace innovation) 
е в центъра на подхода на проекта “Broadening the spectrum of employee voice for 
workplace innovation – BroadVoice”, финансиран от Европейската комисия и 
координиран от италианската организация ADAPT – Association for International and 
Comparative Studies in the field of Labour Law and Industrial Relations. Проектът цели да 
проучи и подпомогне ролята на представителите на работниците и институциите в 
областта на индустриалните отношения (по-специално колективното договаряне, 
съвместното определяне, консултациите) за насърчаване, регулиране и прилагане на 
иновации на работното място чрез пряко изразяване на мнението на работниците в 
Европа. 

2.  Създаването на нови услуги и надеждни данни за изпълнение на Плана за 
възстановяване и политики за младите хора в ЕС чрез програмата "Следващото 
поколение в Европа" и проект INFRA4NEXTGEN. Проектът е координиран от 
Консорциума за европейска научноизследователска инфраструктура на Европейското 
социално изследване (ESS ERIC) и включва ключови партньори като CESSDA ERIC, 
Европейското изследване на ценностите (EVS) и Програмата за поколенията и 
равенството между половете (GGP). Проектът обединява 25 академични институции и 
университети от цяла Европа, с цел разработването на индикатори и анализ на данни във 
всички основни социални области на интерес. Ролята на ИФС е водеща в ключовите 
области равенство, сигурност и дигитализация. 

3. Създаване на иновативни решения за анализ на уменията на местно ниво в 
рамките на проект „Разработване на инструменти с изкуствен интелект за споделяне 
на информация относно местните трудови пазари на завършилите професионално 
образование и обучение“. Финансиран от програмата „Еразъм+“, проектът се 
реализира в София, Виена и Барселона за период от 36 месеца. Чрез обединяване на 
местни бази данни, използване на изкуствен интелект и социологически изследвания, 
проектът генерира ценна информация за структурирането на уменията, което ще 
подпомогне специалистите в сферата на пазара на труда и образованието да вземат по-
информирани решения. Методологията на проекта включва провеждане на интервюта и 
фокус групи. Резултатите от проекта включват доклади, прототипи на AI инструменти и 
методологически протоколи, които да улеснят разбирането на местната информация за 
професионалното образование и обучение. 

4. Разработване и подпомагане на интеграцията на научни и иновационни 
практики в средното образование чрез проект ЛИО: Глобално гражданство и ключови 
компетентности: Лаборатория за иновативно обучение, част от НП „Образование с 
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наука“ на МОН. Проектът цели да създаде лаборатория за иновативно обучение, където 
чрез холистичен подход и междупредметни връзки се развиват знания и умения. 
Предвидени са обучения за учители, заснемане на интерактивни уроци и създаване на 
учебни помагала за развитие на глобална компетентност и меки умения. Инициативите 
ще обогатят образователната среда чрез летни школи и съвместни проекти с други 
институции, като същевременно предлагат менторска програма за ученици.  

5. Разработване и прилагане на иновативни подходи в областта на социалната 
икономика чрез участието на ИФС в международния изследователски проект SONYA 
(The Role of Social Economy in Addressing Social Exclusion, Providing Quality Jobs, and 
Greater Sustainability), финансиран по програма „Хоризонт Европа“. Проектът е 
насочен към идентифициране и анализ на нови модели и практики на социалната 
икономика като инструмент за преодоляване на социалното изключване, създаване на 
качествени работни места и насърчаване на устойчиви социални услуги, с особен фокус 
върху сектора на грижата за възрастни хора. В рамките на проекта ИФС участва в 
съвместна иновационна дейност с изследователски, неправителствени и консултантски 
организации от Европа и Австралия, като приносът на Института е концентриран върху 
събирането и анализа на емпирични данни, разработването на казуси от практиката и 
формулирането на приложими препоръки за политики. Проектът допринася за трансфер 
на знания между науката, практиката и публичните политики и за утвърждаване на 
социалните иновации като ключов инструмент за устойчиво развитие. 

6. Разработване на иновативни аналитични инструменти и политики за 
преодоляване на недостига и несъответствието на умения на пазара на труда чрез 
участието на ИФС в международния проект SkiLMeeT (Skills for the Labour Market in 
the Digital and Green Transition). Проектът е насочен към генериране на съпоставими 
данни и показатели за обхвата и динамиката на недостига на трудови ресурси и 
несъответствието на умения в Европа, анализ на факторите, които ги пораждат – с 
особен фокус върху дигиталната и зелената трансформация – и идентифициране на 
ефективни пътища за тяхното преодоляване. В рамките на проекта екипът на ИФС, 
реализира задълбочени казусни изследвания върху въздействието на повишаването и 
преквалификацията на уменията в професии с изразен недостиг на работна сила, както 
и води взаимодействието със заинтересованите страни на национално и европейско 
равнище. Проектът допринася за разработването на научнообосновани и приложими 
решения в подкрепа на политиките за заетост, учене през целия живот и устойчиво 
развитие на човешкия капитал в условията на дигиталния и зеления преход. 

 

5.2. Извършен трансфер на технологии и/или подготовка за трансфер на 
технологии по договор с фирми; данни за полученото срещу това заплащане; 
данни за реализираните икономически резултати във фирмите (работни 
места, печалба, производителност, дял на новите продукти в общия обем на 
продажбите и т.н.). 

Трансферът на технологии не е в предмета на дейност на Института по философия 
и социология. През 2025 г. няма сключени договори за трансфер на технологии с фирми. 
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6. СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ НА ИФС 
 

6.1. Осъществяване на съвместна стопанска дейност с външни организации и 
партньори /продукция, услуги и др., които не представляват научна дейност 
на Института/, вкл. поръчана и договорирана с фирми от страната и чужбина  
 
Няма такава дейност.  
 
6.2. Отдаване под наем на помещения и материална база  

  
ИФС не отдава помещения под наем. 

6.3. Сведения за друга стопанска дейност 

Няма друга стопанска дейност. 
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7. КРАТЪК АНАЛИЗ НА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ НА ИФС ЗА  
2025 г.  

Въпреки че в предходни години финансовото управление на ИФС често се 
осъществяваше при ограничени ресурси, 2025 г. ясно се откроява като година на 
съществен финансов растеж и сравнителна стабилизация. В дългосрочен план се 
наблюдава устойчиво увеличение на общия бюджет на Института, като държавната 
субсидия през 2025 г. (7 644 028 лв.) е по-висока от предишни години. За сравнение 
субсидията през 2021 г. е била повече от два пъти по-ниска при сравним обем на заети 
учени и експерти и сравним обем работа. Паралелно с това значително нарастват и 
собствените приходи, които достигат 4 702 511 лв., което е над два пъти повече от 
предходната година и над трикратно увеличение спрямо нивата отпреди пет години. 

Общите приходи на ИФС през 2025 г. възлизат на 12 346 539 лв., което 
представлява най-високото отчетено равнище досега и е почти трикратно увеличение 
спрямо 2021 г. Този ръст е резултат както от увеличената държавна подкрепа, така и от 
активната и целенасочена политика за привличане на външно финансиране чрез 
национални и международни научни програми.  

 
Постъпили финансови средства по проекти и програми през 2025 г. 

През 2025 г. Институтът по философия и социология – БАН продължи активната 
си работа по реализиране на проекти с международно и национално финансиране, както 
и по програми на европейски и други външни донори. Общият обем на постъпилите 
средства по проекти и програми през отчетната година, в размер на 4 702 511 лв., 
свидетелства за устойчиво нарастване на проектната активност и за засилена финансова 
стабилност на Института. 

Проекти, финансирани от Европейската комисия и други международни 
програми 

През отчетната година ИФС реализира дейности и получи финансиране по редица 
проекти, финансирани от Европейската комисия и други международни програми, по-
значимите сред които: 

• AgroDigiRise – Unlocking the innovative potential of the South Central Region of 
Bulgaria in the agricultural sector (Програма „Digital Europe“), с ръководител на 
българския екип гл. ас. д-р Светла Стоева, по който през 2025 г. са постъпили 
средства в размер на 3 164,48 лв. 

• BROADVOICE – Broadening the spectrum of employee voice in workplace innovation, 
с ръководител на българския екип проф. дсн Васил Киров, финансиран от 
Европейската комисия, по който са получени 27 788,64 лв. 

• PROGRESSING PROMISING SKILLS TO WORK IN BULGARIA (ProSkills2Work), 
финансиран по Рамкова програма „Хоризонт Европа“ (ERA Chairs), с 
ръководител проф. дсн Васил Киров, по който през 2025 г. са постъпили 2 324 
588,76 лв., представляващи най-значимия по обем международен проект за 
Института през отчетната година. 
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• SkiLMeeT – Skills for Labour Markets in the Green and Digital Transition, 
финансиран по „Хоризонт Европа“, с ръководител на българския екип проф. дсн 
Васил Киров, по който са получени 78 012,25 лв. 

• „Общности на грижата: многостепенни подходи за трансформираща промяна 
в сектора на домашната грижа и общностно-базираното развитие“, 
финансиран по Програма „Дунав“, с ръководител на българския екип гл. ас. д-р 
Мартин Иванов, по който през 2025 г. са постъпили 28 316,22 лв. 

• Eurofound – Национален кореспондент за България, с ръководител проф. дсн 
Васил Киров, по който са получени 47 459,42 лв. 

• „Социални неравенства в дигиталното общество“, финансиран по 
Швейцарската програма (MAPS), с ръководител проф. дсн Румяна Стоилова, по 
който през 2025 г. са постъпили средства в размер на 266 610,45 лв. 

Общият обем на постъпилите средства по международни проекти и програми през 2025 
г. потвърждава водещата роля на ИФС като активен и надежден партньор в 
международни научноизследователски мрежи. 

Проекти, финансирани от национални фондове и министерства 

През 2025 г. продължи и активната работа по проекти, финансирани от национални 
източници – Фонд „Научни изследвания“, Министерството на образованието и науката, 
НПКНИ, МТСП и други ведомства. Общото получено финансиране по тези линии 
възлиза на 1 722 281 лв. 

Сред по-значимите постъпления са: 

• SHARE ERIC Bulgaria (НПКНИ), с ръководител доц. д-р Екатерина Маркова – 407 
348 лв., както и допълнителни постъпления в размер на 14 864,31 лв. 

• ESS – Европейско социално изследване, втори етап (НПКНИ), с ръководител 
проф. дсн Емилия Ченгелова – 434 000 лв. 

• По програма за финансиране на международни научни форуми, финансиран от 
ФНИ, с ръководител доц. д-р Люба Спасова – 15 000 лв. 

• По програма за финансиране на Фундаментални научни изследвания 2025 – 
финансиране от ФНИ в размер на 100 000, лв. и 140 000 лв. по различни договори. 

• По програма за финансиране на българска научна периодика 2026, финансирана 
от ФНИ – общо 28 000 лв., както и допълнителни средства в размер на 10 000 лв. 

• Оценка на социално-икономическото въздействие на добива и преработката на 
критични и стратегически суровини, финансиран от МОН, с постъпили средства 
в размер на 93 100 лв. 

• Проект BG05SFPR002-1.020, финансиран от МТСП – 124 000 лв. 

• „Докторанти 5.0“, финансиран по Програма „Образование“, с ръководител проф. 
дсн Емилия Ченгелова – 357 000 лв., като финансирането продължава и през 
следващи отчетни периоди. 
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• Проект BG-RRR-2.015-0004-C01, финансиран по Механизма за възстановяване и 
устойчивост – 13 832,56 лв. 

Трансфери от БАН и междуакадемични договори 

През 2025 г. Институтът е получил и трансфери от БАН и по междуакадемични 
договори, програми за подкрепа на млади учени, както и заеми за оборотни средства, в 
общ размер на 85 465,77 лв. 

Увеличението на финансовия ресурс позволява последователни инвестиции в 
човешкия капитал. Разходите за работни заплати през 2025 г. достигат 5 919 570 лв., 
което отразява както ръста на субсидията, така и целенасочените усилия за подобряване 
на възнагражденията, включително по-осезаемо увеличение при младите учени, в 
съответствие с препоръките на Общото събрание на БАН. Планираното академично 
израстване на състава е реализирано в условия на финансова стабилност, без натрупване 
на задължения. 

Паралелно с увеличените разходи, ИФС запазва стриктна финансова дисциплина. 
Общият размер на разходите за 2025 г. е 9 731 500 лв., като ръстът им следва логиката 
на разширената дейност и увеличения щатен персонал. Към края на годината 
Институтът няма непогасени задължения или разсрочени плащания, което е важен 
индикатор за ефективно финансово управление. 

Особено показателен за подобреното финансово състояние е значителният 
преходен остатък за 2026 г., който възлиза на 4 229 476 лв. – най-високият досега и 
повече от двойно увеличение спрямо 2024 г. Това създава реална финансова устойчивост 
и предвидимост за бъдещото развитие на Института, включително за инвестиции в 
научна дейност, инфраструктура и човешки ресурси. 

В обобщение, данните за 2025 г. ясно показват, че ИФС преминава от режим на 
оцеляване и ограничени ресурси към етап на финансово укрепване, характеризиращ се 
с увеличен бюджет, по-висока държавна подкрепа, значителни собствени приходи и 
стабилен преходен остатък. 
 
 

Представен по приходни и разходни параграфи, финансовият отчет на Института 
за изминалата 2025 година изглежда по следния начин: 

 

І. НАЛИЧНОСТ В НАЧАЛОТО НА ГОДИНАТА  1917666  

    в т.ч. валута  835816  

    себра 1081850  

ІІ. ПРИХОДИ  12346539  

    в т.ч.:   

СУБСИДИЯ 7644028  

СОБСТВЕНИ СРЕДСТВА 4702511  

   в т. ч.:   
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ПРИХОДИ ПО МЕЖДУНАРОДНИ ДОГОВОРИ И СЕС 2864015  

ТРАНСФЕРИ ОТ НФНИ И МОН и МТСП 1722281  

ТРАНСФЕРИ ОТ БАН 85466  

БЕЗНАЛИЧЕН ТРАНСФЕР ОТ БАН 11760  

ДРУГИ ПРИХОДИ, ОТРАЗЕНИ В §24  21328  

КУРСОВИ РАЗЛИКИ -2341  

ПРЕОЦЕНКА ВАЛУТА 2  

ІІІ. РАЗХОДИ -9731500  

ЗАПЛАТИ -5919570  

ДРУГИ ПЛАЩАНИЯ ЗА ПЕРСОНАЛ, в т.ч.: -595607  

   /обезщетения по КТ, хонорари по договори, СБКО/    

ОСИГУРОВКИ -1067599  

СТИПЕНДИИ -306770  

ИЗДРЪЖКА -439948  
   (научноизсл. работа, материали, ел. енергия, топлоенергия, 

външни услуги, БТК услуги, текущ ремонт, платени данъци, 
командировки в страната и чужбина) 

  

РАЗХОДИ ЗА ДС И ТБО -11860  

РАЗХОДИ ЗА ДМА -23196  

РАЗХОДИ ЗА ПРИДОБИВАНЕ НА ПП -1657  

РАЗХОДИ ПО ДОГОВОРИ СЪС СРЕДСТВА НА ЕС -1365293  

  по съответните разходни параграфи   

ІV. ПРЕХОДЕН ОСТАТЪК ЗА СЛЕДВАЩАТА ГОДИНА 4229476  

    в т.ч. ВАЛУТА  2655697  

    СЕБРА 1573779  
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8. ИЗДАТЕЛСКА И ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ИФС 

 

През 2025 г. ИФС запазва високото равнище на своята публикационна дейност чрез 
издаването на три печатни периодични издания и едно електронно списание: 
„Социологически проблеми“, „Философски алтернативи“, „Balkan Journal of Philosophy“ 
и „Етически изследвания“. 

„Balkan Journal of Philosophy“ продължава да бъде индексирано в Scopus с импакт 
ранг SJR 0,128 (Q3), както и в Emerging Sources Citation Index (ESCI) на Web of Science, 
което го нарежда сред малкото български хуманитарни списания с международно 
признат импакт. След получаването на импакт фактор от Web of Science (0.1) през юни 
2024 г., списанието запазва своята видимост и научен престиж и през 2025 г. 

Списанията „Философски алтернативи“, „Етически изследвания“ и 
„Социологически проблеми“ продължават да бъдат реферирани в ERIH PLUS, което 
гарантира тяхната академична разпознаваемост и устойчиво присъствие в европейското 
научно пространство. 

Списание „Balkan Journal of Philosophy“ 

2025 г. може да бъде отчетена като още една успешна година за списание Balkan 
Journal of Philosophy, която затвърждава неговата позиция като едно от малкото 
български хуманитарни списания с устойчиво международно присъствие и признат 
импакт. 

През отчетната година списанието излезе в обичайния си формат от две книжки, в 
които са публикувани общо 18 оригинални статии, от които 3 са на български автори. 
Първият брой, както и в предходни години, бе тематичен и посветен на темата “Varieties 
of Representation”, включващ 8 статии. Значим успех за списанието и показател за 
нарасналия му международен авторитет е участието в този брой на поканен автор – 
проф. Джеси Принц (City University of New York), един от водещите съвременни 
изследователи в областта на философията на когнитивните науки и изследванията на 
емоциите. 

По отношение на международното индексиране, към момента на изготвяне на 
отчета все още не са публикувани окончателните резултати за 2025 г. Данните за 2024 г. 
показват SJR (Scopus) – 0,106 и импакт фактор (Web of Science) – 0,2, като особено 
положителна тенденция представлява удвояването на импакт фактора във Web of 
Science спрямо предходния период (от 0,1 на 0,2). Списанието продължава да бъде 
индексирано в Scopus и Web of Science (ESCI – Emerging Sources Citation Index), както и 
в редица други международни референтни бази данни, сред които ERIH Plus, CEEOL, 
EBSCO, Google Scholar, като пълният списък е публично достъпен на официалната 
интернет страница на списанието. 

От началото на 2025 г. списанието премина към изцяло отворен достъп, в 
съответствие с принципите на европейската политика за „Отворена наука“. Свободен 
достъп до пълния текст на всички публикувани броеве от 2009 г. насам се осигурява 
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както чрез официалния уебсайт на списанието, така и чрез платформите CEEOL и 
Philosophy Documentation Center. Тази стъпка цели повишаване на видимостта и 
цитируемостта на публикуваните материали и създаване на по-широк достъп до 
научното съдържание. 

През 2025 г. списанието продължи да прилага стриктна редакторска политика, 
основана на двустъпкова процедура на оценяване, втората от които е двойно анонимно 
рецензиране от външни рецензенти, като целенасочено се търси участието на 
международно утвърдени специалисти.  

През 2025 г. бе създадена и тествана нова редакторска платформа, като през 2026 
г. предстои нейното пълно интегриране в обновен уебсайт на списанието. Очаква се това 
да доведе до по-ефективно управление на редакторските процеси, по-добра 
комуникация с авторите и допълнително повишаване на качеството на публикуваните 
материали. Основен приоритет за следващия период остава разработването на 
целенасочена стратегия за повишаване на цитируемостта, импакт фактора и SJR индекса 
на списанието. 
 

Списание „Социологически проблеми“ 

През 2025 г. списание „Социологически проблеми“ продължи активната си 
издателска дейност, като бяха публикувани два редовни броя и един специален брой, 
подготвени с внимание към тематичната цялост и научното качество на съдържанието. 

Издаден е брой 1/том 57, посветен на темата „Иновации в образованието“, с водещ 
Веселина Качакова, с общ обем от 364 страници. 

Издаден е брой 2/том 57, на тема „Насилието над жени“, с водещи Георги 
Петрунов, Тодорка Кинева и Драгомир Драганов, с обем от 464 страници. 

През отчетната година е публикуван и специален брой на английски език, 
озаглавен “Pop-Culture, Pop-Politics: The Digital Turn”, с редактори Ния Нейкова, Жана 
Попова и Светла Колева, с общ обем от 288 страници. Броят е издаден в рамките на 
проект, финансиран по конкурс „Фундаментални изследвания“ на Фонд „Научни 
изследвания“ (Договор № Н55/2 от 15.11.2021 г.). 

Списанието продължава успешно да се индексира и реферира в утвърдени 
международни и европейски бази данни, сред които ProQuest/Sociological Abstracts, 
CEEOL, EBSCOhost databases и ERIH PLUS. Всички публикувани броеве са достъпни и 
качени на платформата CEEOL. 

През 2025 г. списание „Социологически проблеми“ получи финансова подкрепа по 
програмата „Българска научна периодика – 2025 г.“ на Фонд „Научни изследвания“, 
което допринесе за устойчивото реализиране на издателската дейност и поддържането 
на високи научни стандарти. 

Стремежът към поддържане и надграждане на качеството на публикуваните 
материали остава водещ приоритет за списанието, което и през 2025 г. продължи да 
утвърждава позициите си като значима платформа за съвременни социологически 
изследвания. 
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Списание „Философски алтернативи“  

През 2025 г. списание „Философски алтернативи“ продължи интензивната си 
издателска дейност, като бяха подготвени и издадени шест книжки, всяка от които с ясно 
очертана тематична насоченост и поддържано високо академично качество. 

Издадени са следните броеве: 

• Книжка 1 с обем 134 страници, на тема „Класическа и съвременна философия“, с 
водещ Николай Михайлов; 

• Книжка 2 с обем 134 страници, на тема „Minima Marginalia“, с водещ Кристиян 
Енчев; 

• Книжка 3 с обем 158 страници, на тема „Философски аспекти на познанието и 
управлението“, с водеща Ани Димитрова; 

• Книжка 4 с обем 138 страници, на тема „Българската философия: исторически 
акценти и интерпретации“, с водещи Татяна Батулева и Нина Димитрова; 

• Книжка 5 с обем 118 страници, на тема „Философия, логика, език“, с водеща 
Доротея Ангелова; 

• Книжка 6 с обем 116 страници, на тема „Образи и форми на естетическото“, с 
водеща Иванка Стъпова. 

Поддържането на високо качество на публикуваните материали остава водещ 
приоритет на списанието. Всички броеве преминават през строг редакторски процес и 
многократна коректура, като се публикуват както научни статии, така и информационни 
материали (рецензии, хроники, представяния на научни събития). В списанието участват 
автори както от Института по философия и социология, така и от други български 
университети и научни институции, включително докторанти и млади учени, както и 
автори от чужбина. Публикуват се и материали на английски език, както и преводи от 
руски, немски, френски и други езици. 

През 2025 г. списанието продължи да използва средства, получени по спечелен 
конкурс на Фонд „Научни изследвания“, като конкурсът е спечелен и за следващата 
отчетна сесия. Предварително планирано се отделят и средства за функционирането на 
списанието в условията на отворен достъп, в съответствие с утвърдените политики за 
научна периодика. 

„Философски алтернативи“ продължава да бъде индексирано и реферирано в 
утвърдени международни бази данни, сред които ERIH PLUS, The Philosopher’s Index, 
EBSCOhost и Central and Eastern European Online Library (CEEOL). Всички броеве на 
списанието са достъпни онлайн чрез платформата CEEOL, а списанието поддържа и 
активен уебсайт на английски език, който редовно се обновява. 

Фокусът през отчетната година остава върху поддържането на високо научно 
качество и тематично разнообразие, въпреки значителната организационна 
натовареност, произтичаща от издаването на шест книжки годишно. Списанието 
продължава да утвърждава позициите си като водеща национална платформа за 
философски дебати и интердисциплинарни изследвания, с нарастваща видимост и 
разпознаваемост в международен контекст. 
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Списание „Етически изследвания“ 

През 2025 г. списание „Етически изследвания“ отбеляза своята десетгодишнина, 
като юбилейният период затвърди водещата му мисия – предоставяне на свободен и 
отворен достъп до висококачествени научни изследвания в областта на етиката. 
Издаденият десети брой последователно продължи тази линия и, по утвърдена традиция, 
бе публикуван в две редовни книжки, излезли съответно през юли и декември 2025 г. 

В рамките на двете книжки са публикувани научни материали на български, руски 
и английски език. Книжка 1/2025 включва статии, посветени на проблемите на 
академичната етика, нейната същност и преподаване, както и изследвания в областта на 
екоетиката и историята на етиката. В броя участват автори от седем български и 
чуждестранни научни и изследователски институции. 

Книжка 2/2025 е тематично фокусирана върху връзката етика – институции, като 
разглежда институционалните практики в етическа перспектива и анализира 
възникващите в тях морални проблеми и дилеми. Освен тематичните статии, броят 
включва публикация от областта на религиозната етика, както и рецензия на книга и 
отзив за научно събитие. В него са представени разработки на изследователи от шест 
български и международни научни организации. През отчетната година се запазва и 
тенденцията за нарастващ интерес от нови автори, включително от чужбина. 

През 2025 г. списание „Етически изследвания“ разшири своето международно 
присъствие, като беше индексирано в нова научна база данни за списания с отворен 
достъп – AskBisht. Наред с това списанието продължава да бъде реферирано и 
индексирано в ERIH PLUS, DOAJ (Directory of Open Access Journals), ROAD (Directory 
of Open Access Scholarly Resources) и Google Scholar, както и да бъде включено в 
Националния референтен списък на съвременни български научни издания с научно 
рецензиране, поддържан от МОН чрез НАЦИД. 

За 2026 г. е планирано публикуването на единадесетия брой на списанието, към 
който вече са постъпили нови заявки за участие, което свидетелства за устойчивото 
развитие и утвърждаване на „Етически изследвания“ като значима платформа за 
академичен дебат в областта на етиката. 

 
 
Библиотеки 

ИФС разполага с три библиотеки: библиотека „Философия“, библиотека 
„Социология“ и библиотека „Наукознание“. Библиотеките притежават богата колекция 
от книги и периодични издания от областта на обществените и хуманитарните науки, 
която включва редки и изключително ценни стари уникални издания. През 2025 г. в 
библиотеките на ИФС са постъпили следните издания: 

Ø В библиотека „Философия“ са получени и заприходени 74 тома книги на 
стойност 5528,59 лв. Получена и заприходена е периодика - 12 заглавия в 41 
екземпляра на стойност 823 лева. Общата стойност на получената литература е 
6351,59 лв. 
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Ø В библиотека „Социология“ са постъпили и заприходени 38 тома книги на 
стойност 2 795,30 лв. и 49 тома периодични издания на стойност 1 324 лв. Общият 
брой на новопостъпилите документи е 87 тома, на обща стойност 4 119,30 лв. 

Ø В библиотека „Наукознание“ са получени са 3 тома книги на стойност 115 лв. и 
16 тома периодични издания на стойност 933 лв. Общият брой на постъпилите 
документи е 19 тома, с обща стойност 1 048 лв. 

Общо през 2025 г. в трите библиотеки на ИФС са постъпили библиотечни 
документи на стойност 11 518,89 лв., което допринася за системното обновяване и 
поддържане на библиотечния фонд в подкрепа на научноизследователската и 
образователната дейност на Института. 

През 2025 г. е изцяло завършена инвентаризация на Библиотека “Философия“. 
Установени са общо 33 961 библиотечни единици, от които: 

• книги – 27 696 т. (в тях влизат справочници, речници, справочници и енциклопедии 
– 438 заглавия в 547 тома);  

• периодика и периодични издания: кирилица – 1352 заглавия в 5059 екземпляра и 
латиница – 243 заглавия в 1206 екз. 

През 2025 г. бяха предприети и напреднали целенасочени действия за преместване 
на библиотеките „Социология“ и „Наукознание“ в помещения с по-подходящи условия 
за съхранение и работа с библиотечните фондове. Необходимите помещения вече са 
осигурени, като практическата реализация на преместването ще продължи и през 2026 
г. до пълното му приключване. 
  



Отчет за дейността на ИФС при БАН през 2025 г. 

 36 

9. ИНФОРМАЦИЯ ЗА НАУЧНИЯ СЪВЕТ НА ИФС 
 

Списък на Научния съвет на ИФС към 31.12.2025 г. 
(подредбата е по роля в НС и по азбучен ред на личните имена)  

 
Ръководство: 

1. проф. ем. дфн Веселин Петров – председател, ИФС 
2. доц. д-р Петя Илиева-Тричкова – секретар, ИФС 
3. проф. дсн Светла Колева – заместник-председател, ИФС 
4. проф. дфн Стоян Ставру – заместник-председател, ИФС 

 
Състав: 

 
5. доц. д-р Албена Накова, ИФС 
6. доц. д-р Алексей Пампоров, ИФС 
7. проф. дсн Анна Мантарова, ИФС 
8. доц. д-р Валери Личев, ИФС 
9. проф. дсн Васил Киров, ИФС 
10. доц. д-р Доротея Ангелова, ИФС 
11. проф. дсн Емилия Ченгелова, ИФС 
12. доц. д-р Кристиян Енчев, ИФС 
13. доц. д-р Марина Бакалова, ИФС 
14. проф. дсн Мая Келиян, ИФС 
15. проф. дсн Румяна Стоилова, ИФС 
16. доц. д-р Силвия Борисова, ИФС 
17. проф. дфн Стефан Пенов, ИФС 
18. проф. дфн Танята Батулева, ИФС 

 
Представител на младите учени със съвещателен глас: 
 

19. гл. ас. д-р Александра Трайкова 
 
 

Настоящият Научен съвет на ИФС е избран от Общото събрание на учените при ИФС 
на 02.03.2023 г. (Протокол №5/02.03.2023 г.). Не са настъпвали промени в състава на 
Научния съвет след избора.  
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10. КОПИЕ ОТ ПРАВИЛНИКА ЗА РАБОТА В ИФС 
 

Актуалният правилник за устройството и дейността на Института по философия и 

социология, приет от ОС на учените на ИФС на 28.012.2020 г., е достъпен на адрес:  

https://ips-bas.org/wp-content/uploads/2023/11/Pravilnik-na-IFS-2020.pdf.  

 
 
  

https://ips-bas.org/wp-content/uploads/2023/11/Pravilnik-na-IFS-2020.pdf
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11. СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ СЪКРАЩЕНИЯ 
 
 
 
 

БАН Българска академия на науките 
БСА Българска социологическа асоциация 
ЕК Европейска комисия 
ЕС Европейски съюз 
ИФС Институт по философия и социология 
ММС Министерство на младежта и спорта 
МОН Министерство на образованието и науката 
МТСП Министерство на труда и социалната политиката 
НАОА Национална агенция за оценяване и акредитация 
НС Научен съвет 
НСИ Национален статистически институт 
ОС Общо събрание 
ФНИ Фонд „Научни изследвания“ 
ЦО Център за обучение 
ЧО Човек и общество 
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ПРИЛОЖЕНИЕ А - Списък на излезлите от печат публикации през 2025 г. 

 
Списък на излезлите от печат публикации на учените през 2025 г., 

генериран от системата SONIX 
 

 
 През 2025 година учените от Института по философия и социология – БАН 

реализират висока и структурно балансирана публикационна активност, обхващаща 
широк спектър от научни формати и издания. 

Публикувани са общо 9 научни монографии, от които 1 е издадена от 
реномирано международно издателство, а 8 – от други издателства. Научните 
публикации в списания, индексирани в WoS и Scopus, които попадат в квартилните 
категории (Q1–Q4), са общо 31. Наред с тях, 64 научни публикации са реализирани в 
индексирани издания в Scopus, WoS и ERIH+ без IF/SJR. За 2025 г. научните 
публикации, отразени в профилирани бази данни, са 30. Публикациите в 
неиндексирани научни издания, включително в тематични сборници и сборници от 
научни форуми, са 138, а публикуваните в депозитни бази и други формати – 6. 

Общият брой на всички научни публикации на ИФС за 2025 г. е 278, а общият 
брой на публикационната продукция, включително научнопопулярни публикации и 
съставителство, възлиза на 312. Това отразява устойчива и структурно балансирана 
публикационна активност през отчетната година, като лекият спад в сравнение с 
предходната 2024 г. е съпътстван от тенденция към по-добра структурираност и 
концентриране върху качествени и индексируеми научни издания. 
 
 
СПИСЪК НА ПУБЛИКАЦИИ НА УЧЕНИТЕ ОТ ИФС ПРЕЗ 2025 г., 
генериран от системата SONIX (ПО ТИП) 

 
 

I. НАУЧНИ МОНОГРАФИИ (ПЪРВА ЧАСТ - КНИГИ), ИЗДАДЕНИ ОТ 
РЕНОМИРАНИ МЕЖДУНАРОДНИ ИЗДАТЕЛСТВА 
(публикувани) 

 
1. Нейкова, Н.. Дигитализация на любовта: в търсене на интимния друг. Проф. Марин 
Дринов - София, 2025, ISBN:978-619-245-516-3   Реномирано международно 
издателство   Линк 
 
II. НАУЧНИ МОНОГРАФИИ (ПЪРВА ЧАСТ - КНИГИ), ДРУГИ 

(ПУБЛИКУВАНИ) 
 
1. Ангелов, Цв.. Божественият Абсолют като философски проблем. ИК Пропелер, 2025, 
2025, ISBN:978-954-392-777-7, 454   Друго 
2. Желязкова, М., Кръстева, В., Минев, Д., Цонева, Ж.. Обществен капацитет за 
справедлив зелен преход. Парадигма, 2025, ISBN:978-954-326-571-8, 332   Друго 
3. Методиев, С. Сблъсъкът на цивилизациите или сблъсъкът на цивилизацията със 
собствената й история. ИК Пропелер, 2025, ISBN:978-954-392-815-6, 262   Друго 

https://www.press.bas.bg/en/eBooks-105/show-106(114)


Отчет за дейността на ИФС при БАН през 2025 г. 

 40 

4. Петкова, К.. Местните празници в малките населени места: „меката“ сила на 
инициативните социално-групови актьори на локалната общност. Пропелер, 2025, 
ISBN:978-954-392-813-2, 288   Друго 
5. Попова, В. Шахматът като символ във визуалните изкуства. "Фабер", 2025, ISBN:978-
619-00-1976-3, 392   Друго   Линк 
6. Стойчев, В.. Полярностите на демокрацията: приложение на теорията.. Concept 
Twelve, 2025, ISBN:978-619-93461-1-2, 398   Друго 
7. Христова-Влади, С. Д.. Mестните празници: сътворяване на локална идентичност 
чрез образотворчество, пространство и доброволчество. 1, Орион прес, 2025, ISBN:978-
954-9771-38-1, 260   Друго   Линк 
8. Цонева, Ж.. „Тогава хората копаели светлина“: Българската енергетика между 
фосилния социализъм, Зеления преход и хелиосоциализма. Колектив за обществени 
интервенции, 2025, ISBN:978-619-7219-38-8, 320   Друго   Линк 
 
III.  НАУЧНИ ПУБЛИКАЦИИ В СПИСАНИЯ, ИНДЕКСИРАНИ ОТ WOS 

ИЛИ SCOPUS, КОИТО ПОПАДАТ В КАТЕГОРИЯ Q1, НО НЕ 
ОГЛАВЯВАТ РАНГЛИСТАТА 
(ПУБЛИКУВАНИ) 

 
1. Boyadjieva, P, Ilieva-Trichkova, P. Moderating effects of macro-opportunity structures on 
unequal higher educational attainment: a gender perspective. Higher Education Research & 
Development, Routledge, 2025, DOI:https://doi.org/10.1080/07294360.2025.2526806, SJR 
(Scopus):1.304, JCR-IF (Web of Science):2.9   Q1, не оглавява ранглистата (Web of 
Science)   Линк 
2. Darakchi, S. Doing “Dirty Work” in Academia: Personal and Institutional Experiences of 
Researchers Working on LGBTQI + Topics in Europe. Sexuality Research and Social Policy, 
2025, SJR (Scopus):0.874   Q1, не оглавява ранглистата (Scopus)   Линк 
3. Darakchi, S. Whose “Coming Out“? Patterns of Coming Out Among Non-Heterosexual 
Males in Bulgaria. Sexuality Research and Social Policy, 2025, 
DOI:https://doi.org/10.1007/s13178-025-01166-9, JCR-IF (Web of Science):2.4   Q1, не 
оглавява ранглистата (Web of Science)   Линк 
4. Filcheva, K.. Logically Impossible Contents. Ratio, 38 (2), 38 (2), 2025, 
DOI:https://doi.org/10.1111/rati.12438, SJR (Scopus):0.571   Q1, не оглавява ранглистата 
(Scopus)   Линк 
5. Filcheva, K.. The Abductive Method in Logic?. Journal of Philosophical Research, 2025, 
ISSN:1053-8364, DOI:https://doi.org/10.5840/jpr20251110230, SJR (Scopus):0.32   Q1, не 
оглавява ранглистата (Scopus)   Линк 
6. Filcheva, K.. The No-Content View of Contradictions. Acta Analytica, 2025, ISSN:1874-
6349, DOI:https://doi.org/10.1007/s12136-025-00624-8, SJR (Scopus):0.36   Q1, не 
оглавява ранглистата (Scopus)   Линк 
7. Georgieva, I., Roy, E., Fradet, L., Kaewkitipong, L., Guitton, M. J.. Consenting to share 
data from electronic health records to research deposits: Constraints, obstacles, and proxy. Acta 
Psychologica, Elsevier, 2025, DOI:https://doi.org/10.1016/j.actpsy.2025.105176, JCR-IF 
(Web of Science):2.7   Q1, не оглавява ранглистата (Scopus)   Линк 

https://www.faber-bg.com/%D1%88%D0%B0%D1%85%D0%BC%D0%B0%D1%82%D1%8A%D1%82-%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%BE-%D1%81%D0%B8%D0%BC%D0%B2%D0%BE%D0%BB-%D0%B2%D1%8A%D0%B2-%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D1%83%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B8%D0%B7%D0%BA%D1%83%D1%81%D1%25
http://booksinprint.bg/Publication/Search?SortBy=ISBN&searchCriteria=AuthorName%3A%D0%A1%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D0%B0%20%D0%94.%20%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0-%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%3AAnd
https://koi-bg.org/produkt/togava-horata-kopaeli-svetlina-balgarskata-energetika-mezhdu-fosilniya-soczializam-zeleniya-prehod-i-heliosoczializma/
https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/07294360.2025.2526806
https://link.springer.com/article/10.1007/s13178-025-01082-y#Fun
https://link.springer.com/article/10.1007/s13178-025-01166-9
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/abs/10.1111/rati.12438
https://www.pdcnet.org/jpr/content/jpr_2025_0999_11_10_230
https://link.springer.com/article/10.1007/s12136-025-00624-8
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0001691825004895
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8. Ivanova, I., Hristov, T. Top Secret: Geopolitics, Biopolitics and Conspiracy Theories about 
the 1999 Kosovo War. Theory, Culture and Society, 42, 1, 2025, ISSN:02632764, JCR-IF 
(Web of Science):1.531   Q1, не оглавява ранглистата (Scopus)   Линк 
9. Krommyda, V., Gialis, S., Stratigea, A.. Linking labour regimes and socio-ecological fixes: 
The low-carbon transition of electricity production in Greece. Journal of Economic Geography, 
2025, DOI:https://doi.org/10.1093/jeg/lbaf039, SJR (Scopus):1.932, JCR-IF (Web of 
Science):2.9   Q1, не оглавява ранглистата (Web of Science)   Линк 
10. Markova, E.. Can We Measure a Crisis? Rethinking Indicators and Methods in Contexts 
of Rapid Change. Quality & Quantity, Springer Netherlands, 2025, ISSN:00335177, 
15737845, DOI:10.1007/s11135-025-02369-3, SJR (Scopus):0.87, JCR-IF (Web of 
Science):3.567   Q1, не оглавява ранглистата (Scopus)   Линк 
11. Pamporov, A.. The refugee waves and the continuum of violence experienced by 
Ukrainian refugee women in Bulgaria. Frontiers in Sociology, 10/2025, 10:1587585, 2025, 
ISSN:22977775, DOI:https://doi.org/10.3389/fsoc.2025.1587585, SJR (Scopus):0.707, JCR-
IF (Web of Science):2.2   Q1, не оглавява ранглистата (Scopus)   Линк 
12. Serafimova, S.. Climate, peace, and conflict—past and present: Bridging insights from 
historical sciences and contemporary research. Ambio, 2025, SJR (Scopus):1.786, JCR-IF 
(Web of Science):0.058   Q1, не оглавява ранглистата (Web of Science)   Линк 
13. Stoilova, R, Ilieva-Trichkova, P. Digitalization and Inequality: The Impact on Adult 
Education Participation Across Social Classes and Genders. World, 6, 4, 2025, 
DOI:https://doi.org/10.3390/world6040145, 145. JCR-IF (Web of Science):1.9   Q1, не 
оглавява ранглистата (Web of Science)   Линк 
14. Venkov-Rose, N. A., Bell, Karen. Environmental racism and "the media-government 
complex": Failures of municipal waste collection for a racialised community in Bulgaria. Local 
Environment, 2025, DOI:10.1080/13549839.2025.2502365, SJR (Scopus):0.938   Q1, не 
оглавява ранглистата (Scopus)   Линк 
15. Zdravkov, S., Zheleva, R., Petkova, K.. Divergent Paths of SME Digitalization: A Latent 
Class Approach to Regional Modernization in the European Union. World, 6, 4, MDPI, 2025, 
DOI:https://doi.org/10.3390/world6040144, JCR-IF (Web of Science):1.9   Q1, не оглавява 
ранглистата (Web of Science)   Линк 

 
IV.  НАУЧНИ ПУБЛИКАЦИИ В СПИСАНИЯ, ИНДЕКСИРАНИ ОТ WOS 

ИЛИ SCOPUS, КОИТО ПОПАДАТ В КАТЕГОРИЯ Q2 
(ПУБЛИКУВАНИ) 

 
 
1. Boyadjieva, P, Ilieva-Trichkova, P. Vertical Educational (Mis)match and Inclusive 
Growth: Theoretical Conceptualizations and Evidence from a European Perspective. 15, 4, 
2025, DOI:https://doi.org/10.3390/soc15040113, 113. JCR-IF (Web of Science):1.7   Q2 (Web 
of Science)   Линк 
2. Imdorf, Ch.. International Perspectives on Vocational Schools as Pathways to Higher 
Education. Social Inclusion, 2025, ISSN:2183-2803, DOI:https://doi.org/10.17645/si.11391, 
SJR (Scopus):0.468   Q2 (Scopus)   Линк 
3. Spasova, M., Maglova, P, Stoev, A, Ognyanov, O. 3D Modeling of Rock-Cut Monuments 
with Astronomical Elements Using Aerial Photogrammetry. Quaternary, 8(4), MDPI, 
Advancing Open Science, 2025, ISSN:2571-550X, SJR (Scopus):0.786   Q2 (Scopus)   Линк 

https://journals.sagepub.com/overview-metric/TCS?
https://academic.oup.com/joeg/advance-article-abstract/doi/10.1093/jeg/lbaf039/8264083?redirectedFrom=fulltext
https://link.springer.com/article/10.1007/s11135-025-02369-3
https://www.frontiersin.org/journals/sociology/articles/10.3389/fsoc.2025.1587585/full
https://link.springer.com/journal/13280
https://www.mdpi.com/2673-4060/6/4/145
https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/13549839.2025.2502365
https://www.mdpi.com/2673-4060/6/4/144
https://www.mdpi.com/2075-4698/15/4/113
https://www.cogitatiopress.com/socialinclusion/article/view/11391
https://doi.org/10.3390/quat8040067
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4. Stoeva, S. Collaborative governance in urban agriculture: Stakeholder roles, collaborative 
mechanisms, and power dynamics. Journal of Agriculture, Food Systems, and Community 
Development, 2025, DOI:https://doi.org/10.5304/jafscd.2025.151.014, 1-22. SJR 
(Scopus):0.376, JCR-IF (Web of Science):1.9   Q2 (Scopus)   Линк 

 
V. НАУЧНИ ПУБЛИКАЦИИ В СПИСАНИЯ, ИНДЕКСИРАНИ ОТ WOS 

ИЛИ SCOPUS, КОИТО ПОПАДАТ В КАТЕГОРИЯ Q3 
(ПУБЛИКУВАНИ) 

 
1. Alexandrova, S. Science. Discourses. Roles. Filosofiya – Philosophy., 34 (1), 2025, 
DOI:https://doi.org/10.53656/phil2025-01-08, 90-99. JCR-IF (Web of Science):0.1   Q3 (Web 
of Science)   Линк 
2. Christodoulou, M.. Irritability (Need) and An-irritability (Fatigue): A disorder of rhythms 
– the ontological burnout. Part B: Effort, Resistance, Action-Reaction, Sense of Life, Death, 
Habit. Философия-Filosofiya, Аз-Буки, 2025, ISSN:0861–6302 (Print), 1314–8559 (Online), 
JCR-IF (Web of Science):0.1   Q3 (Web of Science)   Линк 
3. Ivanov, M.. Dualistic and Traditional Religious Views and Their Effect on the Social Fabric 
in Bulgaria. Философия/Philosophy, 34, 2, Национално издателство Аз-буки, 2025, 
ISSN:0861–6302 (Print), 1314–8559 (Online), DOI:https://doi.org/10.53656/phil2025-02S-
13, 136-145. JCR-IF (Web of Science):0.1   Q3 (Web of Science)   Линк 
4. Petkova, K., Ilieva, N., Kazakov, B., Enikiev, D., Poleganova, D.. Measuring Spatial 
Segregation of Roma Neighborhoods in Urban Settlements: Case Study of Ruse, Bulgaria. 
Journal of the Geographical Institute "Jovan Cvijić" SASA, 75, 1, 2025, ISSN:1821-2808, 
DOI:https://doi.org/10.2298/IJGI2501121I, 121-136. JCR-IF (Web of Science):0.8   Q3 (Web 
of Science)   Линк 
5. Pirovski, N., Tonev, A.. Teoría Espiral del Cuerpo Humano: El Esqueleto Humano como 
una Espiral. International Journal of Morphology, 43, 2, Universidad de la Frontera, 2025, 
ISSN:0717-9502, 442-449. SJR (Scopus):0.219   Q3 (Scopus)   Линк 
6. Zdravkov, S., Ilieva-Trichkova, P.. Participation in Online Courses from the Perspective 
of Bourdieu’s Cultural Capital Theory: A European Comparative Study. European Education, 
57, 3, Routledge, 2025, DOI:https://doi.org/10.1080/10564934.2025.2531529, 209-227. SJR 
(Scopus):0.26   Q3 (Scopus)   Линк 
7. Zdravkov, S.. E-Learning Beyond the Classroom: Investigating Socio-Economic 
Inequalities in Online Educational Practices Among Bulgarian Students. Journal for Critical 
Education Policy Studies, 22, 3, Institute for Education Policy Studies, 2025, ISSN:1740-2743, 
415-438. SJR (Scopus):0.248   Q3 (Scopus)   Линк 

 
VI.  НАУЧНИ ПУБЛИКАЦИИ В СПИСАНИЯ, ИНДЕКСИРАНИ ОТ WOS 

ИЛИ SCOPUS, КОИТО ПОПАДАТ В КАТЕГОРИЯ Q4 
(ПУБЛИКУВАНИ) 

 
1. Milenkova, V, Lendzhova, V, Nakova, A, Chengelova, E, Koicheva, Y. Rural Schools in 
Bulgaria: Cultural specifics in a national picture.. Anthropological Researches and Studies, 15, 
2025, ISSN:2360-3445, DOI:https://doi.org/10.26758/15.1.18, 272-284. SJR 
(Scopus):0.113   Q4 (Scopus)   Линк 

https://doi.org/10.5304/jafscd.2025.151.014
https://doi.org/10.53656/phil2025-01-08
https://philosophy.azbuki.bg/
https://philosophy.azbuki.bg/
https://doiserbia.nb.rs/Article.aspx?ID=0350-75992501121I
https://intjmorphol.com/international-journal-of-morphology/
https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/10564934.2025.2531529
https://www.jceps.com/archives/17623
https://www.journalstudiesanthropology.ro/en/rural-schools-in-bulgaria-cultural-specifics-in-a-national-picture
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2. Nakova, A, Milenkova, V, Chengelova, E. Ethnic Models of Identity Formation in 
Children Aged 5 to 18 Years.. Psychological Thought, 18, 2, 2025, ISSN:2193-7281, 
DOI:https://doi.org/10.37708/psyct.v18i2.1100, 489-523. SJR (Scopus):0.183   Q4 
(Scopus)   Линк 
3. Манова, И. Две непубликувани писма на Павел Йошич, католически архиепископ на 
София от началото на XVIII в.. Български език и литература, 67, 5, 2025, ISSN:0323–9519 
(Print), 1314–8516 (Online), DOI:https://doi.org/10.53656/bel2025-5-7IM, 687-704. JCR-IF 
(Web of Science):0.1   Q4 (Web of Science)   Линк 
4. Ставру, Ст.. Игра пред закона: Кафка и пространствата на справедливостта. 
Литературна мисъл, 3, 2025, ISSN:0324-0495, 18-53. SJR (Scopus):0.1   Q4 (Scopus)   Линк 
5. Ставру, Ст.. Прокурорът, който спря да чете: правосъдието между буквата на закона 
и звука в съдебната зала". Литературна мисъл, 1, Институт по литература, 2025, 
ISSN:0324-0495, 56-79. SJR (Scopus):0.1   Q4 (Scopus)   Линк 
 
VII. НАУЧНИ ПУБЛИКАЦИИ В ИЗДАНИЯ, ИНДЕКСИРАНИ В WOS ИЛИ 

SCOPUS, НО БЕЗ IF И SJR 
(ПУБЛИКУВАНИ) 

 
1. Boyadjieva, P, Ilieva-Trichkova, P. 17: Bulgaria: adult learning system as a bricolage in 
the context of overlapping modernities. In A Modern Guide to Adult Learning Systems. 
Cheltenham, UK, Elgar Modern Guides, Edward Elgar Publishing, 2025, 
DOI:https://doi.org/10.4337/9781035359523.00030, 339-360   Без JCR или SJR – 
индексиран в WoS или Scopus (Scopus)   Линк 
 
2. Stoeva, S, Pickard, D, Slavova, P. Promoting Innovativeness, Sustainability, and Place-
sensitivity: The Role of Governance in Urban and Peri-urban Agriculture. 35(1), Planlama, 
2025, ISSN:1300-7319, DOI:DOI: 10.14744/planlama.2025.79745, 89-105. JCR-IF (Web of 
Science):0.3   Без JCR или SJR – индексиран в WoS или Scopus (Web of Science)   Линк 

 
VIII. НАУЧНИ ПУБЛИКАЦИИ В ИЗДАНИЯ, ИНДЕКСИРАНИ ERIH+ 

(ПУБЛИКУВАНИ) 
 
1. Angelov, Z.. Teleological Transition of the Child in the Community. Postmodernism 
Problems, 15, 3, 2025, ISSN:E-ISSN 1314-3700, DOI:https://doi.org/10.46324/PMP2503326, 
326-336   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 
2. Ganov, D.. Review of Uncertain Times by Jacques Rancière. Inscriptions, 8, 1, Tankebanen 
forlag / utopos publishing, 2025, ISSN:2535-5430 (online), 2535-7948 (print), 
DOI:https://doi.org/10.59391/asevwb62, 97-100   Индексирано в ERIH+ (ERIH 
Plus)   Линк 
3. Grozev, S.. Dimitar Michalchev on pragmatism. Философски алтернативи, 4, ИФС БАН, 
2025, ISSN:0861-7899, DOI:https://doi.org/10.58945/HARC5203, 21-31   Индексирано в 
ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 
4. Jeliazkova, M.. Public Capacity for a Just Green Transition. The Collision: Justice – Social 
Realities. Identities: Journal for Politics, Gender and Culture, 2025, 2025, ISSN:ISSN 1409-
9268 (print) | ISSN 1857-8616 (online), DOI:DOI:https://doi.org/10.51151/identities.v1i1, 10-
27   Индексирано в ERIH+   Линк 

https://doi.org/10.37708/psyct.v18i2.1100
https://bel.azbuki.bg/
https://www.ceeol.com/search/article-detail?id=1388849
https://litmis.eu/taxonomy/term/1369
https://www.elgaronline.com/edcollchap-oa/book/9781035359523/chapter17.xml?rskey=q2u9gA&result=1
https://planlamadergisi.org/eng/about_journal
https://pmpjournal.org/index.php/pmp/article/view/476/359
https://www.tankebanen.no/inscriptions/index.php/inscriptions/article/view/284
https://www.ceeol.com/search/article-detail?id=1359821
https://identitiesjournal.edu.mk/index.php/IJPGC/issue/view/30
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5. Koleva, Sv. Social Sciences Grappling with Populism. Sociological Problems, 57, Special 
Issue, Institute of Philosophy and Sociology at BAS, 2025, ISSN:0324-1572, 231-
253   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 
6. Krasteva, V.. Public (lack of) awareness and civic (non) participation in the green transition 
in Bulgaria. Identities: Journal for Politics, Gender and Culture, 2025, ISSN:1857-8616, 
DOI:https://doi.org/10.51151/identities.v1i1   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 
7. Monova, M. “Under the same roof. Migrations, domestic economies and the moral worlds 
of the house in the Balkans. ЕтноАнтропоЗум/EthnoAnthropoZoom, 25, Institute of 
Ethnology and Anthropology, "Ss. Cyril and Methodius" University, 2025, ISSN:1409-939X, 
30-59   Индексирано в ERIH+ (CEEOL (Central and Eastern European Online Library) 
)   Линк 
8. Neykova, N.. Popular Culture and Intimacy Models. Sociological Problems, 1/57, 2025, 
ISSN:0324-1572, 19-43   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 
9. Petkova, K.. Community Cultural Centers and the Digital Divide: Between Local 
Engagement and Systematic Constraints. Cultural and Historical Heritage: Preservation, 
Presentation, Digitalization (KIN Journal), 11, 2, 2025, ISSN:2367-8038, 
DOI:https://www.doi.org/10.55630/KINJ.2025.110213, 164-176   Индексирано в ERIH+ 
(ERIH Plus)   Линк 
10. Petkova, K.. Digital Mobility as an opportunity for social inclusion: Forms of participation 
and social perspective among Roma youth. Science IJ. International Journal of Social Sciences, 
4, 2, Institute of Knowledge Management, 2025, ISSN:2955-2036, DOI:doi: 
10.35120/sciencej0402101p, 101-107   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 
11. Petkova, K.. From isolation to connectivity: Digital inequalities and opportunities for 
Roma women.. Papers of BAS, Humanities and Social Sciences, Vol 12, N1, 2025, ISSN:2603-
4832, 81-98   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 
12. Petkova, K.. Local Festivals as a Mechanism for the Preservation and Transmission of 
Intangible Cultural Heritage. Cultural and Historical Heritage: Preservation, Presentation, 
Digitalization (KIN Journal), 11, 1, 2025, ISSN:2367-8038, 
DOI:https://doi.org/10.55630/KINJ.2025.110103, 58-69   Индексирано в ERIH+ (ERIH 
Plus)   Линк 
13. Raynova, Y. B.. Derrida and the Subversion of the Hierarchical Value Orders. Labyrinth: 
An International Journal for Philosophy, Value Theory and Sociocultural Hermeneutics, 27, 1, 
Axia Academic Publishers, 2025, ISSN:1561-8927, 5-11   Индексирано в ERIH+ (ERIH 
Plus) 
14. Raynova, Y. B.. Responsibility Now: With Levinas and Beyond. Labyrinth: An 
International Journal for Philosophy, Value Theory and Sociocultural Hermeneutics, 27, 2, 
Axia Academic Publishers, 2025, ISSN:1561-8927, 5-11   Индексирано в ERIH+ (ERIH 
Plus) 
15. Serafimova, S.. On the Hopeful Hermeneutics of the Anthropocene. Some Reflections on 
Forrest Clingerman’s Theory of Environmental Justice. Environmental Philosophy, 2025, 
ISSN:1718-0918, DOI:https://doi.org/10.5840/envirophil2025630144   Индексирано в 
ERIH+ 
16. Serafimova, S.. On the Moral Concerns about Green AI within the Framework of Digital 
Humanism. Философски алтернативи, 2025   Индексирано в ERIH+ 
17. Todorova, B. Bulgarian Muslims (Pomaks) – Transforming Identities. A Case Study. 
Europäisches Journal für Minderheitenfragen, 3-4, Berliner Wissenschafts-Verlag, 2025, 

https://identitiesjournal.edu.mk/index.php/IJPGC/issue/view/30
https://etno.pmf.ukim.mk/index.php/eaz/issue/view/26
https://www.sp-bg.eu/bg
https://www.math.bas.bg/vt/kin/paper.php?v=11&i=2&p=13&l=en
https://scienceij.com/index.php/sij/article/view/51
https://www.papersofbas.eu/images/2025-1/Papers_of_BAS-1-2025-Petkova-81-98.pdf
https://www.math.bas.bg/vt/kin/paper.php?v=11&i=1&p=3&l=bg
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ISSN:ISSN: 1865-1089, DOI:10.35998/ejm-2025-0018, 361-378   Индексирано в ERIH+ 
(ERIH Plus) 
18. Todorova, B. Islamic Tradition (Sufism) in Central Asia. Философски алтернативи, 5, 
Институт по философия и социология, 2025, ISSN:0861-7899, DOI:10.58945/DJVM5659, 
62-73   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 
19. Tsoneva, J.. "I want to, but I lack desire”: The green energy transition caught between 
expectations and possibilities. Identities: Journal for Politics, Gender and Culture, 21, 1-2, 
2025, ISSN:1857-8616, DOI:https://doi.org/10.51151/identities.vi, 1-14   Индексирано в 
ERIH+ (CEEOL (Central and Eastern European Online Library) )   Линк 
20. Tsoneva, J.. The Green Frontiers of Capital: Decarbonization as a Market Reset Authors. 
Identities: Journal for Politics, Gender and Culture, 1, 1, 2025, ISSN:1857-8616, 48-
63   Индексирано в ERIH+ (CEEOL (Central and Eastern European Online Library) 
)   Линк 
21. Venkov-Rose, N. A., Medarov, G.. Fears about "Russian propaganda": The case of online 
"opinion celebrities" of the Bulgarian liberal milieu. Sociological Problems, 57, 2025, 254-
274   Индексирано в ERIH+ (CEEOL (Central and Eastern European Online Library) 
)   Линк 
22. Аврамов, Н.. Възможното единство на подражание (mimesis) и изразителност 
(expressio). NotaBene, 70, 2025, ISSN:ISSN 1313-7859   Индексирано в ERIH+ (ERIH 
Plus)   Линк 
23. Ангелова, Д.. Изкуствен интелект: генеративен или с експертни системи? // сп. 
Философски алтернативи. сп. Философски алтернативи, 5, 2025, ISSN:0861-7899, 
DOI:https://doi.org/10.58945/ISKB1861, 25-44   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 
24. Апостолова, Р.. Чуждестранните приятели на социализма: механизми на 
расовизиране в „тихия“ режим на държавен антирасизъм. Част I.. Социологически 
проблеми, 57, 2, 2025, 662-681   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 
25. Борисова, С.. Въплътеният, енактивисткият и кинестетичният модел в 
образованието (сравнителен анализ). Социологически проблеми, 57, 1, 2025, ISSN:0324-
1572. Online ISSN: 2603-4131, 59-73   Индексирано в ERIH+ (CEEOL (Central and 
Eastern European Online Library) )   Линк 
26. Бояджиева, П. (Не)Възможни социологии: социология на неуспеха. Лекция по 
случай присъждането на почетното звание на ИФС-БАН "Professor Emeritus. 
Социологически проблеми, 1, 2025, ISSN:0324-1572, 184-208   Индексирано в ERIH+ 
(ERIH Plus) 
27. Васева-Дикова, Ю. Наративната медицина като терапевтична практика. NotaBene, 
70, 2025, ISSN:1313-7859, 154   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 
28. Георгиева, Л.. Образование чрез критически геймплей - или как мислим критично, 
докато играем. Социологически проблеми, 57, 1, Българска академия на науките - БАН, 
2025, ISSN:0324-1572, 74-84   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 
29. Градинаров, Б.. Меритократична или демократична е академичната етика?. сп. 
„Етически изследвания“, бр. 10, кн. 1, 2025, ISSN:2534-8434, 109-117   Индексирано в 
ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 
30. Грозев, С.. Към ранната история на прагматизма в България (1902-1939). Критика и 
хуманизъм, 2, Критика и хуманизъм, 2025, ISSN:0861-1718, 233-245   Индексирано в 
ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 

https://identitiesjournal.edu.mk/index.php/IJPGC/article/view/582/415
https://identitiesjournal.edu.mk/index.php/IJPGC/issue/view/30/9
https://www.ceeol.com/search/journal-detail?id=760
https://notabene-bg.org/read.php?id=1766%20,%20https://notabene-bg.org/read.php?id=1767
https://www.sp-bg.eu/bg/doi/show/44053225
https://notabene-bg.org/read.php?id=1754
https://www.ceeol.com/search/journal-detail?id=760
https://jesbg.com/wp-content/uploads/2025/07/oaanifowose-satowolawi-odahte.pdf
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31. Делева, Н.. Теоретични рефлексии върху хибридните форми на техно-био-арт. 
Философски алтернативи, 6, Институт по философия и социология, Българска академия 
на науките, 2025, ISSN:0861-7899, DOI:https://doi.org/10.58945/JPQC3765, 54-
63   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 
32. Димитров, С.. Биографична бележка за Йозеф Зайферт. Философски алтернативи, 
2, 2025, ISSN:0861-7899, 90-91   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 
33. Димитров, С.. Философията като език (един текст на Йозеф Зайферт). Философски 
алтернативи, 2, 2025, ISSN:0861-7899, 90-113   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 
34. Енчев, К.. Формално указване и метафора. Философски алтернативи, XXХIV, 5, 
ИФС - БАН, 2025, ISSN:0861-7899, DOI:https://doi.org/10.58945/FGUU4990, 56-
61   Индексирано в ERIH+ (CEEOL (Central and Eastern European Online Library) 
)   Линк 
35. Жабилова, К. Превъплъщенията на свръхчовека. Български прочити. Философски 
алтернативи, 2025, ISSN:0861-7889   Индексирано в ERIH+ 
36. Желева, Р.. Предизвикателствата пред приемането и интегрирането на украинските 
бежанци в социологическа перспектива. NotaBene Брой 68 (2025), 2025   Индексирано 
в ERIH+   Линк 
37. Качакова, В.. Ценностни противоречия в училищното образование в България. 
Списание Социологически проблеми, 57, 1/2025, ИФС, БАН, 2025, ISSN:0324-1572, 85-
100   Индексирано в ERIH+ (CEEOL (Central and Eastern European Online Library) 
)   Линк 
38. Климентова, П. Експериментална работилница "Мечтата на добрия гражданин". 
Научни и артистични методи в гражданското образование. Социологически проблеми, 
57, 2, Институт по философия и социология - БАН, 2025, ISSN:0324-1572 (принт); 2603-
4131 (онлайн), 704-727   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 
39. Медаров, Г.. Половите измерения на структурното насилие в шивашкия сектор. сп. 
Социологически проблеми, 57, 2, ИФС-БАН, 2025, ISSN:0324-1572, 480-
498   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 
40. Накова, А. Флуктуациите на общественото мнение за бежанците в България. 
NotaBene, 68, 2025, ISSN:1313-7859, 14-28   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 
41. Павлов, Н. Въпросът за техническото - от отчуждение към посредничество. 
Философски алтернативи, 4, Институт по философия и социология при БАН, 2025, 
ISSN:0861-7899, DOI:https://doi.org/10.58945/XZRG9723, 88-96   Индексирано в ERIH+ 
(CEEOL (Central and Eastern European Online Library) ) 
42. Пампоров, А.. Как да измерим преживяното насилие, основано на пола, без да 
усилваме болката и срама на жертвите?. Социологически проблеми, 2/2025, 2025, 
ISSN:0324-1572, 520-548   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 
43. Пенев, Г.. Ницше като гностик. Философски алтернативи, 1, 2025, ISSN:0861-7899, 
DOI:doi.org/10.58945/UWND8499, 24-31   Индексирано в ERIH+ (CEEOL (Central and 
Eastern European Online Library) ) 
44. Пенчева-Карамфилова, С. Китайската стая в класната стая: Фрейре и 
предизвикателствата на автентичното образование. NotaBene, 70 (2025), 2025, 
ISSN:1313-7859   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 
45. Петкова, К., Илиева, Н.. Ромските пастори и неформалното образование: Възможен 
път към интеграция? (на примера от гетоизираните структури в Разлог и Благоевград).. 

https://philosophical-alternatives.com/%D1%84%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%BE%D1%84%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B8-5-2025/
https://notabene-bg.org/index.php?issue=139#1704
https://www.ceeol.com/search/article-detail?id=1344117
https://notabene-bg.org/
https://notabene-bg.org/read.php?id=1750
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Проблеми на географията, 1-2, 2025, ISSN:2367-6671, DOI:DOI: 10.7546/PG.1-2.2025.03, 
1-12   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 
46. Петкова, К.. Живот в периферията: модели на социалната сегрегация в ромските 
гетоизирани структури в малките градове в България. Проблеми на географията, 3-4, 
2025, ISSN:2367-6671, DOI:10.7546/PG.3-4.2025.03, 63-83   Индексирано в ERIH+ 
(ERIH Plus)   Линк 
47. Петкова, К.. Измерения на пространствената сегрегация в ромските гетоизирани 
структури в големите градове в България. Проблеми на географията, 1-2, 2025, 
ISSN:2367-6671, DOI:DOI: 10.7546/PG.1-2.2025.04, 1-14   Индексирано в ERIH+ (ERIH 
Plus)   Линк 
48. Петкова, К.. Институционална стигма и морално изключване: ромските гета като 
етически граници в управлението на градската среда (случаите на Лом, Асеновград и 
Русе). Етически изследвания, 2, 10, 2025, ISSN:2534-8434, 96-107   Индексирано в 
ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 
49. Петкова, К.. Между икономическата необходимост и социалната дистанция: 
интеграцията на граждани на трети държави в България. Проблеми на постмодерността, 
15, 3, 2025, ISSN:1314-3700, DOI:https://doi.org/10.46324/PMP2503409, 409-
429   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 
50. Петкова, К.. Местните празници като катализатор за социална кохезия: фокус върху 
малките населени места. Проблеми на постмодерността, 15 (2), 2025, ISSN:1314-3700, 
DOI:https://doi.org/10.46324/PMP2502164, 164-180   Индексирано в ERIH+ (ERIH 
Plus)   Линк 
51. Петкова, К.. Ромските гетоизирани градски структури в България като преходни 
пространства между квартала и града. Проблеми на географията, 3-4, 2025, ISSN:2367-
6671, DOI:10.7546/PG.3-4.2025.04, 85-105   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 
52. Петров, В.П.. Философска методология за реализирането на иновативно 
образование. Социологически проблеми, 57, 1, 2025, ISSN:0324-1572, 8-
35   Индексирано в ERIH+ 
53. Попова, В. Множествената „истина“ в живописта на Рене Магрит. Философски 
алтернативи, 6, Институт по философия и социология, БАН, 2025, ISSN:0861-7899, 82-
92   Индексирано в ERIH+   Линк 
54. Серафимова, С.. Етически предизвикателства при въвеждането на универсален 
базов доход, свързан с употребата на ИИ. Етически изследвания, 10, 2, 2025, ISSN:2534-
8434, 47-61   Индексирано в ERIH+ 
55. Смедовска-Тонева, Р.. Риск и политики за сигурност. Рискът в стратегиите за 
национална сигурност в България. Социологически проблеми, 57/2, 2025, ISSN:0324-
1572 (принт); 2603-4131 (онлайн), 682-703   Индексирано в ERIH+ (CEEOL (Central 
and Eastern European Online Library) ) 
56. Ставру, Ст.. Веждите на Одисей: песента на сирените и изкушенията в правото. 
Литература, 34, 2025, ISSN:1313-1451, DOI:https://doi.org/10.60056/Lit.2025.34.364-393, 
364-393   Индексирано в ERIH+ (EBSCO)   Линк 
57. Ставру, Ст.. Съвременни институции на съвестта: добродетелите и съдебният 
процес. Етически изследвания, 2, Институт по философия и социология, БАН, 2025, 
ISSN:2534-8434, 14-34   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 
58. Стефанова, Я.. Абсолют и Пустота и тяхната реинтерпретация спрямо 
традиционните концептуализиращи схеми в Индия и Китай. Философски алтернативи, 

https://geoproblems.eu/wp-content/uploads/2025/12/2025_12/3_petkova.pdf
https://geoproblems.eu/wp-content/uploads/2025/12/2025_12/4_petkova.pdf
https://jesbg.com/wp-content/uploads/2025/12/kpetkova-isimirg.pdf
https://pmpjournal.org/index.php/pmp/article/view/481/364
https://pmpjournal.org/index.php/pmp/article/view/453
https://philosophical-alternatives.com/%D0%B0%D1%80%D1%85%D0%B8%D0%B2/
https://www.ceeol.com/search/article-detail?id=1346222
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4, Институт по философия и социология (ИФС) към БАН, 2025, ISSN:ISSN 0861-7899 
(Print), ISSN 2815-4568 (Online), DOI:https://doi.org/10.58945/BZTE3604, 105-
112   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 
59. Стоилова,Р.. Увод-Теоретичен модел за изследване на дигиталните неравенства. 
Дитални неравенства, Университетско издателство „Св. Климент Охридски“, 2025, 
ISBN:978-954-07-6157-2, 10, 7-17   Индексирано в ERIH+   Линк 
60. Тодорова, Б. Публични нагласи към бежанците в Румъния. НотаБене, 68, ЮЗУ, 
2025, ISSN:1313-7859   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 
61. Цветкова, Е.. Намерения в юридически текстове. Философски алтернативи, 5, 
Институт по философия и социология, 2025, ISSN:0861-7899, 
DOI:https://doi.org/10.58945/WQEJ6162, 45-55   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 
62. Цветкова, Е.. Посланието на политическите лозунги. Case Study: Изследване на 
лозунгите от предизборната кампания в България през 2024 г.. Реторика и комуникации, 
64, 2025, ISSN:1314-4464, DOI:10.5526/BWRK2760, 100-113   Индексирано в ERIH+ 
(ERIH Plus)   Линк 
 
IX. ПУБЛИКАЦИИ, ОТРАЗЕНИ В ПРОФИЛИРАНИ БАЗИ ОТ ДАННИ  

(ПУБЛИКУВАНИ) 
 

1. Budjeva, R. Aggression Among Youth – New Forms, Factors and Potential for Prevention. 
KNOWLEDGE International Journal, Vol. 70, Institute of Knowledge & Management, 2025, 
ISSN:2545-4439 (онлайн); 1857-923Х (печатно), DOI:10.35120, 960-966   Международно 
академично издателство (CEEOL (Central and Eastern European Online Library) ) 
2. Budjeva, R. Deviant Behavior in Contemporary Bulgaria: Socio-Structural Determinants, 
Institutional Deficits, and Normative Transformations. KNOWLEDGE International Journal, 
Vol. 68, KNOWLEDGE International Journal, 2025, ISSN:2545-4439, DOI:10.35120, 641-
647   Международно академично издателство (EBSCO) 
3. Budjeva, R. Digital Dependence as a New Form of Addiction: A Sociological Analysis of 
Behavioral Deviance in the Network Society. KNOWLEDGE International Journal, Vol. 72, 
Institute of Knowledge & Management, 2025, ISSN:2545-4439, DOI:10.35120, 801-
807   Международно академично издателство (EBSCO) 
4. Budjeva, R. Social Determinants, New Psychoactive Substances, and Changing Drug 
Trafficking Patterns in Contemporary Bulgaria: An Interdisciplinary Analysis at the 
Intersection of Criminal Sociology, Public Health, and Social Policy. KNOWLEDGE 
International Journal, Vol. 69, Institute of Knowledge & Management, 2025, ISSN:2545-4439, 
DOI:10.35120, 960-966   Международно академично издателство (EBSCO) 
5. Budjeva, R. Social Stratification, Risk Behaviors, and the Transformation of the Drug 
Market in Bulgaria: A Sociological Perspective on Deviance, Normalization, and Social 
Control. KNOWLEDGE International Journal, Vol. 73, Institute of Knowledge & 
Management, 2025, ISSN:2545-4439, DOI:10.35120, 903-908   Международно 
академично издателство (EBSCO) 
6. Jeleva, R.. Labour Market Integration of Third Country Workers in the EU: A Research 
Outline. KNOWLEDGE-International Journal, 69, 1, 2025, ISSN:2545-4439 (онлaйн); 1857-
923Х (печатно), 115-119   Международно академично издателство (CEEOL (Central 
and Eastern European Online Library) ) 
7. Marinov, T.. Recenzja książki Nauma Trajanovskiego A History of Macedonian Sociology: 
In Quest for Identity (Cham: Palgrave Macmillan, 2024). Studia-Socjologiczno-Polityczne, 21, 

https://rhetoric.bg/wp-content/uploads/2025/08/%D0%95%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B0-%D0%A6%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0-%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B9-64-%D1%8E%D0%BB%D0%B8-2025-NEW-DOI.pdf
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2025, ISSN:0585-556X, 181-186   Международно академично издателство 
(EBSCO)   Линк 
8. Nakova, A. Hybridization of Identity – The Bulgarian Case.. Slavkova, M., Erolova, Y., 
Ivanova, V., Popcheva, J. (eds). Between the Worlds: Contesting (Im)Possible Identities., 6, 
IEFSEM – BAS & Paradigma, 2025, ISSN:2683-0213, 13-32   Национално академично 
издателство (CEEOL (Central and Eastern European Online Library) )   Линк 
9. Petkova, K., Ilieva, N.. Fertility among Roma in Urban Settings in Bulgaria: Contemporary 
Trends, Determinants and Social Consequences. GeoStudies, 2, 2025, ISSN:3033-0238, 
DOI:10.3897/geostudies.2.e180731, 85-106   Национално академично издателство (AIS 
eLibrary)   Линк 
10. Petkova, K.. Challenges to the Labor Market Integration of Third-Country Nationals in 
Bulgaria. International Journal Knowledge. Scientific Papers, Institute of Knowledge 
Management, 69.5, Institute of Knowledge Management, 2025, ISSN:1857-923X, 897-
904   Международно академично издателство (CEEOL (Central and Eastern 
European Online Library) )   Линк 
11. Petkova, K.. Isolated Urban Spaces: Roma Gettoized Stuctures as a Spatial and Social 
Phenomenon. International Journal Knowledge. Scientific Papers, Institute of Knowledge 
Management, 68.5, Institute of Knowledge Management, 2025, ISSN:1857-923X, 681-
687   Международно академично издателство (CEEOL (Central and Eastern 
European Online Library) )   Линк 
12. Ангелов, Цв.. Актуалността на метафизиката в контекста на съвременността. 
Хармония в различията. Сборник с доклади от Научната конференция Хармония в 
различията София, 10.12.2025 г., Академично издателство За буквите – О писменехь. 
София, 2025, 2025, ISSN:ISSN 3033-1307 (USB), 207-217   Национално академично 
издателство (CEEOL (Central and Eastern European Online Library) ) 
13. Бачев, М.Й.. Метафизика на спасението – Джон Хик и религиозният плурализъм. 
Мисъл, слово, текст (сборник статии), том 22 (27), 2025, том 22 (27), 2025, ПУ „Паисий 
Хилендарски“, 2025, ISSN:2815-2816, 162-175   Национално академично издателство 
(CEEOL (Central and Eastern European Online Library) )   Линк 
14. Бачев, М.Й.. Проблемът за развитието на идеята за душата в религиите и културите. 
„Мисъл, слово, текст“, том 30 (35) нова серия, 2025, Пловдивско университетско 
издателство „Паисий Хилендарски“, Пловдив, 2025, 2025, ISSN:2815-2816, 85-
103   Национално академично издателство (CEEOL (Central and Eastern European 
Online Library) ) 
15. Бачев, М.Й.. Феноменология на религиозното съзнание у Георг Хегел. Хармония в 
различията (11). Сборник с доклади от Научната конференция, София, 10.12.2025, 12, 
Академично издателство За буквите – О писменехь, 2025, ISBN:3033-1307, 197-
205   Национално академично издателство (CEEOL (Central and Eastern European 
Online Library) )   Линк 
16. Желязкова, М.. Колизията между институции и справедливост в България.. 
Петрунов, Г., Кинева, Т. и Драганов, Д. (съст). 50 години катедра Икономическа 
социология, УНСС, 2025, ISBN:978-619-232-903-7, 331-340   Национално академично 
издателство (CEEOL (Central and Eastern European Online Library) ) 
17. Кафеджийска, М.. Уроци от миналото за успешна ваксинационна политика—Начин 
за повишаване доверието към ваксините. 50 години катедра Икономическа социология : 
Сборник с доклади от научна конференция, УНСС, 29 април 2025 г., Университет за 
национално и световно стопанство (УНСС), 2025, ISBN:978-619-232-904-4, 1283-

https://studiasocjologicznopolityczne.pl/
https://www.ceeol.com/search/journal-detail?id=4337
https://geostudies.net/article/180731/
https://ojs.ikm.mk/index.php/kij/article/view/7316
https://ojs.ikm.mk/index.php/kij/article/view/7181
https://bpos.bg/publication/103471
https://harmonia.unibit.bg/harmonia/harmonia-2025/
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1292   Национално академично издателство (CEEOL (Central and Eastern European 
Online Library) )   Линк 
18. Колячев, А.. Предизвикателства на културните различия в съвременното българско 
общество. Мисъл, слово, текст, 23, 28, УИ "Паисий Хилендарски", 2025, ISSN:2815-
2816, 54-62   Национално академично издателство (CEEOL (Central and Eastern 
European Online Library) )   Линк 
19. Кръстева, В.. Обществени нагласи относно екологичните проблеми и зеления 
преход в България. 50 години катедра "Икономическа социология", Издателски 
комплекс-УНСС, 2025, ISBN:Print-ISBN-13: 978-619-232-903-7, 409-422   Национално 
академично издателство (CEEOL (Central and Eastern European Online Library) 
)   Линк 
20. Маринов, Ч.. Старобългарското изкуство - що е то? Българското изкуствознание и 
балканските спорове за средновековното наследство на Македония. Семинар_BG, 29, 
2025, ISSN:1313-9932, DOI:10.60054/SBG.2025.29.3-86, 4-86   Национално академично 
издателство (CEEOL (Central and Eastern European Online Library) ) 
21. Нейкова, Н.. Дигитална инфраструктура на интимността. Семинар_BG, 29, 2025, 
ISSN:1313-9932, DOI:10.60054/SBG.2025.29, 147-172   Национално академично 
издателство (CEEOL (Central and Eastern European Online Library) )   Линк 
22. Пенчев, Д.. Апотеоз на единството: Метафизичната философия на Рабиндранат 
Тагор. Хармония в различията, За буквите – О писменехь, 2025, ISSN:3033-1315, 
DOI:10.70300/BZCS6037, 237-247   Национално академично издателство (CEEOL 
(Central and Eastern European Online Library) )   Линк 
23. Пенчева-Карамфилова, С. Безусловният базов доход: мечта или възможност?. 
Етика. Наука. Образование, Брой 1, 2025, 2025, ISSN:3033-005X (Print) 3033-0068 
(Online), DOI:10.54664/WZTL4491, 53-57   Национално академично издателство 
(CEEOL (Central and Eastern European Online Library) ) 
24. Петров, Л. Софиологията в руската религиозна философия. Хармония в различията, 
Академично издателство За буквите – О писменехь, 2025, ISSN:ISSN 3033-1307 (USB); 
ISSN 3033-1315 (Online), DOI:https://doi.org/10.70300/ZDFJ3650, 218-236   Национално 
академично издателство (CEEOL (Central and Eastern European Online Library) ) 
25. Петрова, Д.. Side ефектите в цифровите реалности: предизвикателства, пред които 
са изправени младите хора днес. Мисъл, слово, текст, 29, 34, Пловдивско 
университетско издателство „Паисий Хилендарски“, 2025, ISSN:2815-2816, 218-
225   Национално академично издателство (CEEOL (Central and Eastern European 
Online Library) ) 
26. Петрова, Д.. Методологически подходи за изучаване на въздействието на 
дигитализацията върху структурите на заетостта и уменията на работната сила. Мисъл, 
слово, текст, 30, 35, Пловдивско университетско издателство „Паисий Хилендарски“, 
2025, ISSN:2815-2816, 194-203   Национално академично издателство (CEEOL 
(Central and Eastern European Online Library) ) 
27. Петрова, Д.. Християнската любов към ближния в съвременното светско българско 
общество. Мисъл, слово, текст, 24, 29, Пловдивско университетско издателство „Паисий 
Хилендарски“, 2025, ISSN:ISSN 2815-2816, 30-38   Национално академично 
издателство (CEEOL (Central and Eastern European Online Library) )   Линк 
28. Стоянова, С.. Семиотика на скулптурата. Глинотерапия за хора със зрителни 
увреждания.. Електронно списание "ИЗКУСТВО И КРИТИКА", издание за научна и 
критическа интерпретация на актуални проблеми във визуалните изкуства, том 6, брой 

https://www.ceeol.com/search/book-detail?id=1331912
https://bpos.bg/publication/103472
https://www.ceeol.com/search/book-detail?id=1331912
https://periodicals.uni-sofia.bg/index.php/seminar_bg/en/about
https://harmonia.unibit.bg/harmonia/harmonia-2025/
https://bpos.bg/publication/103473
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1, Национална художествена академия, София, 2025, ISSN:ISSN 2738-7275, 24-
42   Национално академично издателство (EBSCO)   Линк 
29. Тодорова, Б. Ислам и государственное управление в Центральной Азии. 
Исламоведение, 16, 2, ДГУ, 2025, ISSN:2077-8155, DOI:0.21779/2077-8155-2025-16-2-
60–75, 60-76   Международно академично издателство (Russian Science Citation 
Index) 
30. Минев, Д., Желязкова, М., Кръстева, В.. Разширяване на участието за постигане на 
справедливост при формиране на екологични политики. 50 години катедра 
"Икономическа социология", Издателски комплекс-УНСС, 2025, ISBN:Print-ISBN-13: 
978-619-232-903-7   Национално академично издателство (CEEOL (Central and 
Eastern European Online Library) ) 
 
X. НАУЧНИ ПУБЛИКАЦИИ В ИЗДАНИЯ, НЕИНДЕКСИРАНИ В WOS, 

SCOPUS, ERIH+ ИЛИ ДРУГИ ПРОФИЛИРАНИ БАЗИ ОТ ДАННИ, 
ТЕМАТИЧНИ СБОРНИЦИ, ВКЛ. СБОРНИЦИ ОТ МЕЖДУНАРОДНИ 
И НАЦИОНАЛНИ НАУЧНИ ФОРУМИ 
(ПУБЛИКУВАНИ) 

 
1. Apostolova, R.. Theory and process of socialist migration. Local enmities and international 
friendships. The Cold War of Labor Migrants: Opportunities, Struggles and Adaptations 
Across the Iron Curtain and Beyond, Routledge, 2025, 406-424   Международно 
академично издателство   Линк 
2. Bakalova, M, Michaelian, K. Naturalized Epistemology: A Brief Introduction. "Methods in 
Analytic Philosophy: A Primer and Guide" Edited by Joachim Horvath, Steffen Koch, & 
Michael G. Titelbaum, The PhilPapers Foundation, 2025, ISBN:978-1-9991763-2-7, 173-
184   Международно неакадемично издателство   Линк 
3. Borissova, S.. Aesthetic Experience and Normativity in a Process Axiological Perspective. 
Process Philosophical Reflections on the Whiteheadian Intellectual Heritage, Cambridge 
Scholars Publishing, 2025, ISBN:978-1-0364-5663-4. ISBN (Ebook): 978-1-0364-5664-1, 
148-162   Международно неакадемично издателство   Линк 
4. Draganova, Z.. Cultural initiatives in urban transformation: an urban anthropological 
perspective on independent projects in Vienna. Contesti. Città, territori, progetti, 2, Firenze 
university press, 2025, ISSN:2035-5300, DOI:https://doi.org/10.36253/contest-
15643   Международно академично издателство   Линк 
5. Draganova, Z.. Veliko Tarnovo: Identity Narratives and Community Building Before and 
After 1989. Alexandru Ioan Cuza University Publishing, 2025, ISBN:978-606-714-961-
6   Международно академично издателство   Линк 
6. Georgieva, I., Georgiev, G. V.. Exploring the use of generative text AI in design creativity 
inquiries. Computers in Human Behavior: Artificial Humans, Elsevier, 2025, ISSN:Online 
ISSN: 2949-8821, DOI:https://doi.org/10.1016/j.chbah.2025.100219   Международно 
академично издателство   Линк 
7. Georgieva, I., Georgiev, G. V.. Kaleidoscopic AI: Hallucinations on the Verge of Creativity. 
Interactive Storytelling, Springer, 2025, DOI:https://doi.org/10.1007/978-3-032-12408-
1_21   Международно академично издателство   Линк 
8. Imdorf,Ch., Stoilova, R., Pohlig, M., Katsarska,K.. Employer discrimination in Bulgaria: 
How organizational context shapes ethnic preferences. H. Breit, C. Himmelsbach, R. Hofmann, 
U. H. Bittlingmayer, & J. Gerdes (eds.), Mit Wissenschaft über Wissenschaft hinaus: 

https://izkustvo-i-kritika-nha.bg/wp-content/uploads/2025/09/IK_Volume6_Issue1_Year2025_compressed.pdf#page=29
https://www.taylorfrancis.com/books/edit/10.4324/9781003670094/cold-war-labor-migrants-sara-bernard-rory-archer-yannis-papadopoulos
https://philarchive.org/archive/HORAPA-2
https://cambridgescholars.com/product/978-1-0364-5663-4/?fbclid=IwY2xjawOzUqxleHRuA2FlbQIxMABicmlkETBFUTlLYWZOYXpQZnE2VnhCc3J0YwZhcHBfaWQQMjIyMDM5MTc4ODIwMDg5MgABHvF681fJra_SC3YFhaOMayHc6CIp1HhEFF7diglnbYHzfuTeMAsj64mrvymF_aem_80hrBOmyf0-JVxJPSPBMKg&
https://oajournals.fupress.net/index.php/contesti/issue/view/695/286
https://www.editura.uaic.ro/produse/editura/aparitii-recente/old-cities-former-capitals-and-the-nation-state-building-in-southeastern-europe-regional-and-national-identities-2103/1/1
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S2949882125001033
https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-3-032-12408-1_21
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Schlaglichter auf die Soziologie Albert Scherrs (Bildung und Gesellschaft)., Springer VS 
Wiesbaden, 2025, ISBN:978-3-658-3894-0, DOI:10.1007/978-3-658-38943-7, 22, 251-
273   Международно неакадемично издателство   Линк 
9. Imforf, Ch. Vocational Education and Training as a Research Topic for Convention Theory: 
A Historical and Comparative Perspective. Handbook of Economics and Sociology of 
Conventions, Springer Nature, 2025, DOI:https://doi.org/10.1007/978-3-030-52130-1_127-1, 
1-19   Международно академично издателство 
10. Ivanova, N.. Artistic Imagination Beyond Technotopic Futures. Estado da Arte, 6, 2, 
Universidade Federal de Uberlândia, 2025, ISSN:2675-4576, DOI:10.14393/EdA-v6-n2-
2025-80754   Международно академично издателство   Линк 
11. Jeleva, R.. Learning Organizations in the Digital Era: Lessons From the Periphery. Digital 
Divide: Inequality and Inclusion in the 21st Century, East-West Publishing House, 
2025   Национално неакадемично издателство 
12. Katsarska, K.. Digital inequalities among managers over 50: The importance of age, 
education and additional qualifications. 1, Prof. Marin Drinov Publishing House of Bulgarian 
Academy of Sciences, 2025, ISSN:2367-6248, 66-80   Международно академично 
издателство 
13. Klimentova, P. Media literacy education in Bulgaria: Is the Birnam Wood going to walk? 
(An attempt at a Whiteheadian approach). V. Petrov (Ed.), Process philosophical reflections on 
the Whiteheadian intellectual heritage, Cambridge Scholars Publishing, 2025, ISBN:ISBN: 
978-1-0364-5663-4, 46-64   Международно академично издателство   Линк 
14. Konstantinov, M. Potential for the development of digital democracy in Bulgaria, Czechia 
and Hungary: the link between internet use and political participation. Digital divide: inequality 
and inclusion in the 21st century, “Изток – Запад”, 2025, ISBN:ISBN 978-619-01-1681-3, 83-
99   Национално академично издателство   Линк 
15. Krasteva, V.. Analysis of a Policy Instrument for School to Work Transition in Bulgaria: 
Its Strengths and Weaknesses.. Shaping the Future: Evaluating Programs and Policies in Public 
Education and Youth Development,, HETFA Research Institute, 2025, ISBN:978-615-6756-
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67. Енчев, К.. Да докоснеш превода: Бенямин и Бланшо. Фигури на несъзнаваното, 
Университетско издателство "Св. Климент Охридски", 2025, ISBN:978-954-07-6173-2, 
241-247   Национално академично издателство   Линк 
68. Енчев, К.. Метафизика и метафорика в „За истината и лъжата в извънморален 
смисъл“ на Фр. Ницше. Природа, познание и ценности (180 години от рождението на 
Фридрих Ницше), Фабер, Велико Търново,, 2025, ISBN:ISBN: 978-619-00-2038-7, 55-
62   Национално неакадемично издателство 
69. Жабилова, К. Ницше. Гео-биография на духа. сборник Природа, познание и 
ценности, Фабер, 2025, ISBN:978-619-00-2038-7   Национално неакадемично 
издателство 
70. Желева, Р.. Психологические условия, повышающие эффективность коммуникации 
в педагогическом дискурсе. Bulletin of Toraighyrov University. Pedagogics series, 2025, 
DOI:10.48081/QVER7627   Международно академично издателство   Линк 
71. Желева, Р.. Цифровите технологии и обновяването на регионалните възможности. 
Дигитални неравенства, Университетско издателство „Св. Климент Охридски", 2025, 
ISBN:N 978-954-07-6156-5 (мека корица), 26, 166-192   Национално академично 
издателство   Линк 
72. Желязкова, М.. Бедност, социална защита и неправителствени организации. 
Бедността в България в годините на прехода. Алтернативи на обедняването. От 
дистанцията на времето. Е. Войнова - съставител и научен редактор., Ракурс, 2025, 
ISBN:978-619-7009-16-3, 237-243   Национално неакадемично издателство 
73. Здравков, С.. Неравенства в употребата на дигитални технологии в България: 
сравнение на логистични модели.. Дигитални неравенства, Университетско издателство 
„Св. Климент Охридски“, 2025, ISBN:978-954-07-6157-2, 21, 36-53   Национално 
академично издателство   Линк 
74. Иванов, И.. Знанието като процес: философски основи и ролеви игри в 
образованието. Квалификация и добри педагогически практики. Девета част, СУ „Св. 
Кл. Охридски“, ФНОИ, 2025, ISBN:978-854-92368-4-2, 746-751   Национално 
академично издателство 
75. Иванов, И.. Ролевите игри като мост между преживяването и критическата 
рефлексия.. Квалификация и добри педагогически практики. Девета част, СУ „Св. Кл. 
Охридски“, ФНОИ, 2025, ISBN:978-854-92368-4-2, 134-139   Национално академично 
издателство 
76. Иванов, Ив.. Етическа феноменология на случая Хъ Цзянкуей. Предизвикай 
правото!, 02/2025, 2025, ISSN:1314-7854   Национално неакадемично 
издателство   Линк 
77. Кацарска, К.. Дигитални неравенства сред младите роми. Университетско 
издателство "Св. Климент Охридски", 2025, ISSN:978-954-07-6156-5   Национално 
академично издателство 
78. Колев, И.. Етични предизвикателства при използването на изкуствения интелект в 
медицината. Философия на медицината: подходи и перспективи, Издателство на БАН 
„Проф. Марин Дринов“, 2025, ISBN:978-619-245-564-4, 228-244   Национално 
академично издателство 
79. Колячев, А, Димова, Д. Цифровото разделение: бързо нарастващи неравенства и 
задълбочаващи се социални различия. Дигитални неравенства, УИ "Св. Климент 

https://unipress.bg/figuri-na-nesaznavanoto
https://doi.org/10.48081/QVER7627
https://unipress.bg/%D0%B5-%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8/digitalni-neravenstva
https://www.challengingthelaw.com/biopravo/efenomenologia/
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Охридски", 2025, ISBN:978-954-07-6156-5 (мека корица); ISBN 978-954-07-6157-2 (pdf), 
218-226   Национално академично издателство 
80. Константинов, М. Използване на Интернет и политическа активност в България. 
Дигитални неравенства, 2025, ISBN:ISBN 978-954-07-6157-2, 276-303   Национално 
академично издателство   Линк 
81. Лозанов, В.. Подобряване на човека: терминологични и същностни измерения. 
„Liber Amicorum. 20 години научна дейност на Стоян Ставру“, ИК „Петко Венедиков“, 
2025, ISBN:9786197469806, 42-85   Национално неакадемично издателство   Линк 
82. Любенова, В. Бъдещият прогрес на човечеството и утопията на трансхуманизма. 
Философия на медицината: подходи и перспективи, Издателство на БАН „Проф. Марин 
Дринов“, 2025, ISBN:978-619-245-564-4, 260-271   Национално академично 
издателство   Линк 
83. Любенова, В. Файерабенд за Галилей и научния прогрес. Галилей и ренесансовата 
наука, Нов български университет, 2025, ISBN:978-619-233-296-9, 141-
150   Национално академично издателство   Линк 
84. Манова, И. Кръстьо Пейкич и българите католици в Алвинц. В: Банатските българи 
– културно наследство, език и литература, Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“, 
2025, ISBN:978-619-245-497-5, 89-108   Национално академично издателство 
85. Манова, И. „За равния или неравен грях на Ева и Адам“ и за един женски глас в 
ренесансовия хуманизъм. Във: Fallor ergo sum. В чест на Георги Каприев, съст. А. 
Дончева, Университетско издателство „Св. Климент Охридски“, 2025, ISBN:978-954-07-
6055-1, 250-259   Национално академично издателство 
86. Мантарова А. И.. Рискове в селското стопанство. Рискове в селското стопанство, 
Булгарресурс, 2025, ISBN:978-954-8885-55-3, 115-129   Национално неакадемично 
издателство 
87. Мантарова А. И.. Рискове за личната сигурност. Личностни и институционални 
стратегии за управление на рискове, Булгарресурс, 2025, ISBN:978-954-8885-55-3, 145-
160   Национално неакадемично издателство 
88. Мантарова А. И.. Рискове за личното материално благосъстояние. Личностни и 
институционални стратегии за управление на рискове, Булгарресурс, 2025, 
ISBN:Личностни и институционални стратегии за управление на рискове, 170-
185   Национално неакадемично издателство 
89. Мантарова А. И.. Селското стопанство: днешни проблеми и рискове с генезис назад 
във времето. Рискове в съвременното общество, Булгарресурс, 2025, ISBN:978-954-
8885-58-4, 78-88   Национално неакадемично издателство 
90. Мантарова А. И.. Човекът в рисковото общество: перцепции, оценки, реакции.. 
Пространство – Общество – Икономика, 7, Университетско издателство „Св. Климент 
Охридски“, 2025, ISSN:3033-1102, 34-46   Национално академично издателство 
91. Мантарова А. И.. Эмпирические социологические исследования преступности: 
необходимость, возможности, информативность. Сборник Моисеевских чтений, РАН, 
2025   Международно академично издателство 
92. Марков, В.. Дивият свят и жичният свят. Екологични аспекти на интерактивния 
документален филм. „Дивото зове“. Изкуството и дивата природа, Издателски център 
"Боян Пенев", 2025, ISBN:978-619-7372-95-3, 211-231   Национално академично 
издателство 

https://books.challengingthelaw.com/knigi/veshtno-pravo/liber-amicorum/
https://press.bas.bg/bg/eBooks-105/show-106(123)
https://publishing-house.nbu.bg/bg/elektronni-izdaniq/knigi/galilej-i-renesansovata-nauka
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93. Марков, В.. Наративни стратегии при интерактивния документален филм. Научни 
трудове на Съюза на учените в България–Пловдив, серия А, VIII, Съюз на учените в 
България–Пловдив, 2025, ISSN:1311-9400 (Print), 101-103   Национално академично 
издателство 
94. Марков, С.. Изкуственият интелект (ИИ) като „четвърто ниво“ на дигиталното 
разделение. Дигитални неравенства, Софийски университет "Св. Климент Охридски", 
2025, ISBN:ISBN 978-954-07-6156-5, 20, 234-253   Национално академично 
издателство 
95. Методиев, С. Бунтът на масите. Предизвикателства на философските и теологични 
светогледи през XXI век, ИК – ПРОПЕЛЕР, 2025, ISBN:978-954-392-841-5, 113-
123   Национално неакадемично издателство 
96. Методиев, С. Философски основания на постсекуларната динамика на религията. 
ИК Пропелер, 2025, ISBN:978-954-392-828-3, 1-230   Национално неакадемично 
издателство 
97. Методиев. С. TikTok и Абсолютната идея. Медиите на 21 век. Онлайн издание за 
изследвания, анализи, критика, 2025, ISSN:1314-3794   Национално неакадемично 
издателство   Линк 
98. Миков, И.. Ницшевата критика на морала: състрадание и аскетичен идеал. Природа, 
познание и ценности (180 години от рождението на Фр. В. Ницше), Фабер, Велико 
Търново, 2025, ISBN:978-619-00-2038-7, 248-266   Национално неакадемично 
издателство 
99. Николова, Б.. Дългосрочно стратегическо планиране в областта на сигурността – 
особености и предизвикателства. Общата европейска отбрана и сигурност и мястото на 
България в нея, Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“, 2025, ISBN:978-619-245-
555-2, 180-205   Национално академично издателство   Линк 
100. Павлова, А.. Комуникация и общностна динамика в споделените публични 
пространства в социалните медии. СБОРНИК ДОКЛАДИ на Националната школа за 
докторанти и млади изследователи в социалните науки, 5, Институт за изследване на 
населението и човека при БАН, 2025, ISSN:ISSN 2683-0868 (Online)   Национално 
академично издателство   Линк 
101. Павлова, В.. Епистемицидът - стигматизация на противниците му в социалните 
мрежи. Историческата памет в социалните мрежи, Български антифашистки научен 
институт Фондация „Човещина“ Център за социални, исторически и политически 
изследвания, 2025, ISBN:ISBN 978-954-2982-59-3, 194-210   Национално 
неакадемично издателство 
102. Павлова, В.. Познава ли Европа врага си?. Общата европейска отбрана и сигурност 
и мястото на България в нея, Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“, 2025, 
ISBN:978-619-245-555-2, 57-77   Национално академично издателство   Линк 
103. Павлова, В.. Стратегическа автономия или американски военен протекторат?. 
Проблеми на общата европейска отбрана и сигурност в един все по-несигурен свят, 
Балкански институт за стратегически прогнози и управление на риска BISFRIM, 2025, 
ISBN:978-619-90757-8-4, 68-80   Национално неакадемично издателство 
104. Пампоров, А.. Полицейското бездействие като форма на структурна 
дискриминация в случаи на насилие над жени, основано на пола. Защита от 
дискриминация в България, в Европа и в света, НБУ, 2025, ISBN:978-619-233-378-2, 36-
59   Национално академично издателство   Линк 

https://www.newmedia21.eu/analizi/tiktok-i-absolyutnata-ideya/
https://press.bas.bg/en/eBooks-105/show-106(119)
https://iphs.eu/wp-content/uploads/2025/01/VOLUME-5-SHKOLA.pdf
https://press.bas.bg/bg/eBooks-105/show-106(119)
https://www.researchgate.net/publication/395721292_Policejskoto_bezdejstvie_kato_forma_na_strukturna_diskriminacia_v_slucai_na_nasilie_nad_zeni_osnovano_na_pola_Police_Inaction_as_a_Form_of_Structural_Discrimination_in_Cases_of_Gender-Based_Violence_
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105. Пенов Ст.. Тайната история на човечеството – Мирогледът на Великите масонски 
ложи и Илюминати.. Предизвикателства на философските и теологичните светогледи 
през XXI век. София. съст.Цв.Ангелов и Ст.Пенов., Пропелер-Дейликонт., 2025, 
ISBN:978-954-392-841-5, 274-302   Национално неакадемично издателство   Линк 
106. Пенчев, Д.. Идеята за универсалната религия при Свами Вивекананда. 
Предизвикателства на философските и теологичните светогледи през XXI век, 
Пропелер, 2025, ISBN:978-954-392-841-5, 137-166   Национално неакадемично 
издателство   Линк 
107. Петкова, К.. Миграцията като предизвикателство пред сигурността и отбраната на 
Европейския съюз: социологически прочит. Общата Европейска отбрана и сигурност и 
мястото на България в нея, Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“, 2025, ISBN:978-
619-245-555-2, 78-92   Национално академично издателство 
108. Петкова, К.. Предизвикателството дигитализация през погледа на малкия и среден 
бизнес: Бариери или възможности. Университетско изд. „Св. Климент Охридски“, 2025, 
ISBN:978-954-07-6156-5., 78-99   Национално академично издателство 
109. Петров, Л. Рецепцията на паламитското богословие в софиологията на отец Сергий 
Булгаков. Предизвикателства на философските и теологичните светогледи през XXI век, 
ИК - Пропелер, 2025, ISBN:978-954-392-841-5   Национално неакадемично 
издателство 
110. Пировски, Н.. Пристрастяването като хронична болест. Folia Palliatrica, 3–4 (2024), 
Българско дружество по продължителни грижи и палиативна медицина, 2025, 
ISSN:2603-3224, 26-31   Национално неакадемично издателство   Линк 
111. Пировски, Н, Димов, И. Д.. Лечение холодом в современной медицине. Научный 
альманах, 1-2 (123), 2025, ISSN:2411-7609, 45-47   Международно академично 
издателство   Линк 
112. Попова, А.. Институционални стратегии за приобщаващо образование на студенти 
със специални образователни потребности в академична среда. В: Мантарова, А. 
(съставител и редактор) Личностни и институционални стратегии за управление на 
рискове, Булгарресурс, 2025, ISBN:978-954-8885-55-3, 186-210   Национално 
неакадемично издателство 
113. Попова, А.. Личностни и институционални стратегии за превенция и управление 
на рискове при подрастващите с фокус върху децата с родители, работещи в чужбина. 
В: Мантарова, А. (съставител и редактор) Личностни и институционални стратегии за 
управление на рискове, Булгарресурс, 2025, ISBN:978-954-8885-55-3, 210-
236   Национално неакадемично издателство 
114. Попова, А.. Проявите на агресия като резултат от паралелна социализация на 
подрастващите. Сборник с научни трудове от 64- та Научна конференция на Русенски 
университет" Ангел Кънчев"и "Съюза на учените"- Русе, 64, 8.2, Русенски университет 
"Ангел Кънчев", 2025, ISSN:1311-3321(print), 2603-4123 (on-line)   Национално 
академично издателство   Линк 
115. Попова, А.. Социални рискове и предизвикателства пред семействата на трудови 
мигранти в България. Сборник доклади от научна конференция “Рискове в 
съвременното общество”, Институт по Философия и Социология при БАН и Фондация 
"Човещина", 2025, ISBN:978-954-9865-24-0, 197-218   Национално неакадемично 
издателство   Линк 
116. Попова, В. В търсене на основания за паралели Дионис – Кали и Аполон – Шива.. 
Предизвикателства на философските и теологични светогледи през XXI век, ИК – 

https://ips-bas.org/
https://www.facebook.com/groups/1008271919768089/
https://palliamed.org/
https://ukonf.com/doc/na.2025.01.02.pdf
https://conf.uni-ruse.bg/bg/docs/cp22/8.2/8.2-8.pdf
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Отчет за дейността на ИФС при БАН през 2025 г. 

 61 

ПРОПЕЛЕР, 2025, ISBN:958-954-392-841-5, 71-112   Национално неакадемично 
издателство 
117. Попова, В. Вечното възвръщане при Ницше, Дельоз и Орхан Памук в „Черна 
книга“: паралели и контрапункти.. Природа, познание и ценности (180 години от 
рождението на Фридрих Ницше)., "Фабер", 2025, ISBN:ISBN: 978-619-00-2038-7, 301-
316   Национално неакадемично издателство 
118. Райнова, И.. Фридрих Ницше, „майсторът на подозрението“. За прочитите на Фуко 
и Рикьор.. Природа, познание и ценности (180 години от рождението на Фридрих 
Ницше)., Фабер, 2025, ISBN:978-619-00-2038-7, 36-54   Национално неакадемично 
издателство 
119. Смедовска-Тонева, Р.. Оценка на риска от организирана престъпност. Рискове в 
съвременното общество, Булгарресурс, 2025, ISBN:978-954-8885-58-4, 73-
92   Национално неакадемично издателство 
120. Смедовска-Тонева, Р.. Риск и сигурност. Рискът в стратегиите за национална 
сигурност в България. 1, Издателски комплекс ВУСИ – Пловдив, 2025, ISBN:978-619-
7774-24-5, 287-293   Национално академично издателство   Линк 
121. Смедовска-Тонева, Р.. Рискове. Сигурност. Комуникация. Личностни и 
институционални стратегии за управление на рисковете, Булгарресурс, 2025, ISBN:978-
954-8885-55-3, 12-51   Национално неакадемично издателство 
122. Спасов, В.. Търговската война САЩ-Китай и позиционирането на ЕС и България. 
Общата европейска отбрана и сигурност и мястото на България в нея, Издателство на 
БАН „Проф. Марин Дринов“, 2025, ISBN:978-619-245-555-2, 256-271   Национално 
академично издателство   Линк 
123. Спасова, Л.. От уязвимост към риск: структурни неравенства и стратегии за 
справяне с бедствия. Bulgarresurs.com, 2025, ISBN:978-954-9865-24-0, 28-
44   Национално неакадемично издателство 
124. Спасова, Л.. Преживяна и наблюдавана дискриминация: стратегии за справяне в 
контекста на трудова заетост. Личностни и институционални стратегии за управление 
на рискове, Bulgarresurs.com, 2025, ISBN:978-954-8885-55-3, 186-209   Национално 
неакадемично издателство 
125. Ставру, Ст.. Завещанието и недействителността: литературни пробиви в 
юридическото поле около смъртта. ИК "Петко Венедиков", 2025, ISBN:9786-1974-6979-
0, 26, 121-147   Национално неакадемично издателство 
126. Ставру, Ст.. Литература за съдии: митът за Херкулес и истината за Адам. Спасова, 
К., С. Данова (съст.) От слово към действие: разкази и репрезентации. Сборник доклади. 
От международната научна конференция на факултета по славянски филологии 2019. 
Том II. Литературоведски четения, Факултет по славянски филологии, 2025, ISSN:978-
619-7785-17-3, 83-95   Национално академично издателство 
127. Ставру, Ст.. Свещените горички и пътят на правото. Серафимова, М. (съст.) 
Въобразените гори. Култура, изкуство, литература., Институт за литература, Фабер, 
2025, ISBN:9786-1900-2000-4, 83-99   Национално неакадемично издателство   Линк 
128. Стоева, С., Пикард, Д.. Дигитално разделение в земеделския сектор в България: 
Неравества в достъпа и внедряването на цифрови технологии. Дигитални неравенства, 
съставител Р.Стоилова, Университетско издателство ,,Св.Климент Охридски", 
2025   Национално академично издателство   Линк 

https://www.vusi.bg/wp-content/uploads/2025/06/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%84-%D0%91%D1%8A%D0%BB%D0%B3-%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%83%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B5-%D0%B8-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%83%D0%B7%D0%BD%D0%B0%25
https://press.bas.bg/bg/eBooks-105/show-106(119)
https://litteraturaetnatura.eu/%D0%92%D1%8A%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%B8-%D0%9A%D1%83%D0%BB%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0-%D0%B8%D0%B7%D0%BA%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE-%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%258
https://unipress.bg/index.php?route=product/search&search=%D0%94%D0%B8%D0%B3%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B8%20%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0&description=true
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129. Стойчев, В.. Бот високо, чат далеко: знания, умения и компетентности за 
пълноценно младежко демократично участие - сравнителен анализ на резултатите от 
оценка на нуждите на младежи от България, Гърция и Италия. В сборника 
„Съвременният свят – постижения, рискове, иновации“, Регионална библиотека „Любен 
Каравелов” – Русе, 2025   Национално неакадемично издателство 
130. Стойчев, В.. Двойното дъно на двойните стандарти: пречки и предизвикателства 
пред овластяването на децата и младежите в България – анализ на резултатите от оценка 
на нуждите от перспективите на теорията У. Бене за полярностите на демокрацията. 
Академично издателство – УНСС, 2025   Национално академично издателство 
131. Стойчев, В.. За прогресивните консерватори и за консервативните консерватори 
(структурни предпоставки за обществената атрактивност на палеоконсерватизма в 
съвременния свят). Публични политики.bg, 1, 16, 2025, ISSN:1314-2313   Национално 
академично издателство   Линк 
132. Стойчев, В.. Здраве на вересия (разходи на родителите за детски лекарства. 
Публични политики.bg, 16, 3, 2025, ISSN:1314-2313   Национално академично 
издателство   Линк 
133. Стойчев, В.. На децата – с обич и омерзение: корени на обществените резерви 
срещу политиките за безплатни лекарства за децата в България. 50 години катедра 
Икономическа социология – сборник с доклади от научна конференция, Академично 
издателство – УНСС, 2025   Национално академично издателство 
134. Стойчев, В.. Сексуалността на жените с увреждания в България - пилотно 
изследване. 50 години катедра Икономическа социология – сборник с доклади от научна 
конференция, Академично издателство – УНСС, 2025   Национално академично 
издателство 
135. Тодорова, Б. "Бяла книга" за новите стратегически реалности. Общата европейска 
отбрана и сигурност и мястото на България в нея, Издателство на БАН „Проф. Марин 
Дринов“, 2025, ISBN:978-619-245-555-2, 148-161   Национално академично 
издателство   Линк 
136. Тодорова, М. Приложения на интелигентни технологии и базирани на изкуствен 
интелект системи за подпомагане на вземането на решения във военния и отбранителния 
сектор. Общата европейска отбрана и сигурност и мястото на България в нея, 
Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“, 2025, ISBN:978-619-245-555-2, 206-
234   Национално академично издателство   Линк 
137. Турлаков, Н.. Вечното възвръщане и Ницшевата философия на автентичността. 
Природа, познание и ценности (180 години от рождението на Фридрих Ницше), Фабер, 
Велико Търново, 2025, ISBN:ISBN: 978-619-00-2038-7, 317-327   Национално 
неакадемично издателство 
138. Чуков Вл.. Неислямското/ древногръцко/ влияние на езотеричната исмаилитска 
мисъл. Предизвикателства на философските и теологични светогледи през XXI в., 
Пропелер-Дейликонт, 2025, ISBN:978-954-392-841-5, 167-188   Национално 
неакадемично издателство 

 
XI. ПУБЛИКАЦИИ В ДЕПОЗИТНИ БАЗИ И В ДРУГИ (ИЗЛЕЗЛИ) 
 
1. Kirov, V., Malamin, B., Yaneva, D.. BroadVoice National Report–Bulgaria. 
2025   Друго   Линк 

https://ejpp.eu/index.php/ejpp/article/view/544/1065
https://www.ejpp.eu/index.php/ejpp/article/view/561
https://press.bas.bg/bg/eBooks-105/show-106(119)
https://press.bas.bg/en/eBooks-105/show-106(119)
https://workplaceinnovation.eu/wp-content/uploads/2025/05/BG_BroadVoice-article.pdf
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2. Kirov, V., Malamin, B, Yaneva, D. 3.1. National Report - Bulgaria. 2025, 1-
36   Друго   Линк 
3. Markova, E., Yordanova, G.. AI Literacy and Attitudes in Bulgaria 2025: Validation of 
the General Attitudes toward Artificial Intelligence Scale (GAAIS) and the Meta AI Literacy 
Scale (MAILS). 2025, DOI:https://doi.org/10.5281/zenodo.16745477   В депозитна база 
(напр. arxiv) (Друга база (не влиза в К2))   Линк 
4. Markova, E., Yordanova, G.. Measuring the General Public Artificial Intelligence 
Attitudes and Literacy: Measurement Scales Validation by National Multistage Omnibus 
Survey in Bulgaria. Computers in Human Behavior: Artificial Humans, 5, 100193, Elsevier 
Ltd., 2025, ISSN:2949-8821, 
DOI:https://doi.org/10.1016/j.chbah.2025.100193   Друго   Линк 
5. Stoilova, R., Ilieva-Trichkova,P., Velichkov,M.. Building a Resilient Europe , Make it 
Strong Data Summary. Infra4NextGen Project, ESS ERIC, 2025, 1-50   Друго   Линк 
6. Yordanova, G., Markova, E., Tsacheva, A., Pamporov, A.. Comprehensive legal and 
policy framework analysis of social economy organizations engaged in rural elderly care, with 
a focus on informal caregivers. 2025, 1-87   Друго   Линк 

 
 

  

https://workplaceinnovation.eu/wp-content/uploads/2025/03/Bulgaria.pdf
https://zenodo.org/records/16745477
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S2949882125000775?via%3Dihub
https://infra4nextgen.com/resources/data-summaries/strong/
https://sonyaproject.eu/wp-content/uploads/2025/11/D1.1-Comprehensive-legal-and-policy-framework-analysis-of-Social-Economy-Organizations-engaged-in-rural-elderly-care-with-a-focus-on-informal-caregivers.pdf
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б - Списък на забелязаните цитати за 2025 г.  

 
 

През 2025 г. броят на цитиращите източници се запазва висок. Цитираните 
публикации са общо 412 (108 в WoS или Scopus и 304 в други издания), брой цитиращи 
източници общо 720 (от които 246 в WoS или Scopus и 474 в други издания).  

Списъците по-долу са групирани според реферирането на списанията и отразяват 
статии с афилиация „Българска академия на науките“, генериран от системата SONIX 

  
I. Цитати (първа част - на научни публикации) - в WoS или Scopus 
 

• Вид на цитиращото издание: Публикация в  Scopus/WoS  
• Година: 2025 ÷ 2025 

 
Брой цитирани 

публикации: 108 
Брой цитиращи 
източници: 246 

Коригиран брой: 
243.242 

 

1993 
 

1. Raynova, I., McBride, W.. Visions from the ashes: The philosophical life in 
Bulgaria from 1945 to 1992. Philosophy and Political Change in Eastern Europe, 
The Hegeler Institute, 1993, ISBN:ISBN 10 0914417061, 103-134   Линк 

 

 Цитира се в:  
 1. Tremblay, F. "Nikolai Lossky, Dimitar Mihalchev, and Rehmkeanism." Studies 

East European Thought vol. 77/2, (2025): 243–260 .,   @2025   Линк 
 1.00
0 

1994 
 

2. Petkova, K., Boyajieva, P.. The Image of the Scientist and its Functions. Public 
Understanding of Science, 3, 1994, 215-224. SJR (Scopus):47   Линк  

 Цитира се в:  
 2. Mazzucchelli, O., Rossi‐Lamastra, C., Still a Man in a Lab Coat? A Scoping 

Review on the Stereotypical Scientist, Sociology Lens,   @2025   Линк 
 1.00
0 

2000 
 

3. Bauer, M., Petkova, K., Boyadjieva, P.. Public Knowledge of and Attitudes to 
Science: Alternative Measures That May End the “Science War”. Science, 
Technology, and Human Values, 25, 1, 2000, ISSN:0162-2439, 30-51. ISI 
IF:2.475   Линк 

 

 Цитира се в:  

https://www.worldcat.org/de/title/881254740
https://doi.org/10.1007/s11212-023-09597-z
http://pus.sagepub.com/
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/johs.70003
http://sth.sagepub.com/
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 3. González-Gallardo, S., Sánchez-Rodríguez, M., Ruiz, A., Luque, M. (2025). 
Integrating regression and multiobjective optimization techniques to analyze 
scientific perception. Scientific Reports 15(1) 4819,   @2025   Линк 

 1.00
0 

 4. Gu, Ch. , Feng, Y. 2025. The Influence of Public Engagement with Science on 
Trust in Science During the COVID-19 Pandemic: Testing a Mediation Model. 
SAGE Open.,   @2025   Линк 

 1.00
0 

 5. Mede, N. G., Howell, E. L., Schäfer, M. S., Metag, J., Beets, B., & Brossard, 
D. (2025). Measuring Science Literacy in a Digital World: Development and 
Validation of a Multi-Dimensional Survey Scale. Science 
Communication.,   @2025   Линк 

 1.00
0 

 6. Pandey, P., Sbalchiero, S., Silla, C., & Vaidyanathan, B. (2025). Indifferent, 
Dogmatic or Pragmatic: A Multi-Country Analysis of How Scientists View the 
Public and Public Engagement. Sociologica, 19(2), 191–215. 
https://doi.org/10.6092/issn.1971-8853/19401,   @2025   Линк 

 1.00
0 

 7. Perez Rodríguez, F. J., & Donoso Díaz, S. . (2025). La cultura científica en la 
formación inicial docente: ¿Qué la constituye y cómo se configura?. 
Investigações Em Ensino De Ciências, 30(3), 205-229. 
https://doi.org/10.22600/1518-8795.ienci/2025v30n3p205,   @2025   Линк 

 1.00
0 

2001 
 

4. Monova, M. De l’historicité à l’ethnicité: Les Égéens ou ces autres Macédoniens. 
Balkanologie. Revue d’études pluridisciplinaires, 5, 1-2, AfeBalk,CNRS,EHESS, 
2001, DOI:URL: http://balkanologie.revues.org/713, 179-197   Линк 

 

 Цитира се в:  
 8. Rolandi, Francesca . "Yugoslavia is (not) a Refugee Country? Refugees 

between Transit and Integration in an Ever-Changing Socialist State". 
Nationalities Papers, 53: 2, 468–488, 2025, 
doi:10.1017/nps.2025.6,   @2025   Линк 

 1.00
0 

2006 
 

5. Bauer, M., Petkova, K., Boyadjieva, P., Gornev, G.. Long-term Trends in the 
Representations in Science across the Iron Curtain: Britain and Bulgaria 1946-1995. 
Social Studies of Science, 36, 1, 2006, 97-129. JCR-IF (Web of 
Science):2.351   Линк 

 

 Цитира се в:  
 9. Alexandrova, S. Science. Discourses. Roles. Philosophia, 1: 90-99.,   @2025  1.00

0 
 10. Brondi, S., Neresini, F. & Sciandra, A. What does the word “science” evoke? 

Social representation of science, evaluative elements, and attitude. Qual Quant 
59, 783–811 (2025). https://doi.org/10.1007/s11135-024-01961-3,   @2025 

 1.00
0 

 11. Piccardo, M. A., Zulato, E., & Guglielmetti, C. (2025). Diverging views on 
healthcare co-creation: the social representations of telemedicine in the Italian 

 1.00
0 

https://www.nature.com/articles/s41598-025-89065-2
https://journals.sagepub.com/doi/10.1177/21582440251408927?utm_source=researchgate.net&utm_medium=article
https://doi.org/10.1177/10755470251317379
https://sociologica.unibo.it/article/view/19401
https://ienci.if.ufrgs.br/index.php/ienci/article/view/4415
https://homsy-staging.cambridgecore.org/core/journals/nationalities-papers/article/yugoslavia-is-not-a-refugee-country-refugees-between-transit-and-integration-in-an-everchanging-socialist-state/50B49CA580D58E46A3AA0D1EFDCAF10B
http://sss.sagepub.com/
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press. Psychology, Health & Medicine, 1–19. 
https://doi.org/10.1080/13548506.2025.2591855,   @2025   Линк 

 12. Volk, S., Schäfer, M., Yan, X. How generative artificial intelligence portrays 
science: Interviewing ChatGPT from the perspective of different audience 
segments. Public Understanding of Science, 34(2).,   @2025   Линк 

 1.00
0 

2007 
 

6. Boyadjieva, Pepka. Diversity Matters: A Lesson from a Post-Communist Country. 
Krücken, G., A. Kosmutzky, M. Torka (Eds.). Towards a Multiversity? Universities 
between Global Trends and National Traditions., Transcript Verlag, 2007, ISBN:3-
899942-468-9 

 

 Цитира се в:  
 13. Lambovska, M., Angelova-Stanimirova, A. Unveiling Challenges to 

Management Control Systems in Higher Education: A Systematic Literature 
Review. World, 6(3),   @2025   Линк 

 1.00
0 

2012 
 

7. Tarnovschi, D., Preoteasa, A.-M., Pamporov, A., Kabakchieva, P.. Roma from 
Romania, Bulgaria, Italy and Spain between Social Inclusion and Migration. Soros 
Foundation Romania, 2012, ISBN:978-606-565-047-3   Линк 

 

 Цитира се в:  
 14. Borinca, Islam, et al. "From Contact to Solidarity: Triadic Intergroup Relations 

and Collective Action via Perspective‐Taking, Guilt, and Shared Grievances." 
Journal of Community & Applied Social Psychology 35.5 (2025): 
e70177.,   @2025   Линк 

 1.00
0 

 15. Ena, Giacomo Francesco, et al. "The genetic footprint of the European Roma 
diaspora: evidence from the Balkans to the Iberian Peninsula." Human Genetics 
(2025): 1-17.,   @2025   Линк 

 1.00
0 

8. Kirov V., van den Berge J.. Green and decent? Working conditions in the waste 
sector in Europe and implications for trade union policy. International Labour 
Organization, represented by the International Labour Office (ILO). 2012 

 

 Цитира се в:  
 16. Bachelot, M., & Guergoat-Larivière, M. "What is the quality of green jobs? An 

empirical investigation on French data." International Labour Review, 
2025,   @2025   Линк 

 1.00
0 

9. Pamporov, A.. The Drunken Swarthy Offenders: The Image of the Roma in the 
Bulgarian Press in a Pre-election Context. Население, 3-4/2012, 2012, 141-158  

 Цитира се в:  
 17. Venkov-Rose, Nikola A., and Karen Bell. "Environmental racism and “the 

media-government complex”: failures of municipal waste collection for a 
racialised community in Bulgaria." Local Environment (2025): 1-19.,   @2025 

 1.00
0 

https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/13548506.2025.2591855
https://doi.org/10.1177/0963662524126891
https://doi.org/10.3390/world6030100
http://www.edumigrom.eu/sites/default/files/field_attachment/news/node-30414/SF-Romania_Roma-in-Romania_2012.pdf
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/pdf/10.1002/casp.70177
https://link.springer.com/content/pdf/10.1007/s00439-025-02735-z.pdf
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10. Jeleva, R.. “The Impact of Crisis on the EU Perspective of the Western Balkans”. 
Center for European Studies: Brussels., 2012, ISBN:978-2-930632-21-6., 125  

 Цитира се в:  
 18. Unveiling the shadows: tracing the informal economy in the Balkans from 1996 

to 2021 November 2025Post Communist Economies 37(8):1-32 DOI: 
10.1080/14631377.2025.2566418,   @2025   Линк 

 1.00
0 

2013 
 

11. Boyadjieva, P., Milenkova, V., Gornev, G., Petkova, K., Nenkova, D.. The 
Lifelong Learning Hybrid: the Case of Bulgaria. Saar, E., O. B. Ure, J. Holford 
(eds.). Lifelong Learning in Europe. National Patterns and Challenges., Edward 
Elgar Publishing, 2013, ISBN:978 0 85793 735v3 

 

 Цитира се в:  
 19. Stoilova, R., Ilieva-Trichkova, P. (2025). Digitalization and Inequality: The 

Impact on Adult Education Participation Across Social Classes and Genders. 
World 2025, 6, 145.,   @2025   Линк 

 1.00
0 

12. Hofäcker, Dirk, Stoilova,R, Jan R. Riebling. The gendered division of paid and 
unpaid work in different institutional regimes: comparing West Germany, East 
Germany and Bulgaria. European Sociological Review, 29, 2013, ISSN:02667215, 
14682672, DOI:10.1093, 192-209. SJR (Scopus):2.24, JCR-IF (Web of 
Science):1.74   Линк 

 

 Цитира се в:  
 20. Gauthier, AH, Kong, S, Grünwald, O, Bujard, M , Caporali, A., Deimantas, 

V.J., Emery, T., Jablonski, W., Koops, J.C., Rijken, A., Schumann, A., 
Generations and Gender Survey: a cross-national longitudinal resource , 
European Sociological Review, ,   @2025   Линк 

 1.00
0 

 21. Hipp, L., & Kelley, K. Gender differences in paid work over time: 
Developments and challenges in comparative research.,   @2025   Линк 

 1.00
0 

 22. Spörlein, C., Zoch, G., Schlüter, E. Did Social Change Strengthen Genetic 
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